לאומיות אתנית – מצב שבו התגבשותם של לאומים והגדרת הזהות הלאומית מבוססות על יסודות שאינם פרי בחירה, כמו היסטוריה, שפה ומוצא משותף, יותר מאשר על יסודות שהם פרי בחירה, כמו ערכים ואידיאולוגיה משותפת. למשל: ישראל.
לאומיות פוליטית – מצב שבו התגבשותם של לאומים והגדרת הזהות הלאומית מבוססות על יסודות שהם פרי בחירה, כמו ערכים ואידיאולוגיה משותפת, יותר מאשר אינם פרי בחירה, כמו היסטוריה, שפה ומוצא משותף. למשל: ארה"ב.

זהות – מכלול של מרכיבים לפיהם מגדיר אדם את עצמו. מרכיבים שיוכיים, כגון מין, עדה וצבע עור ששייכים לפרט מלידתו, ולא ניתנים לשינוי. ומרכיבים נרכשים שניתנים לשינוי כמו מקצוע, דת ואזרחות. כל פרט בוחר מרכיבים אחרים כדי להגדיר את זהותו.

גישה דמוקרטיה ליברלית – גישה הדוגלת באינדיבידואליזם, בה הפרט הוא היסוד לדמוקרטיה, והדגש מושם על עקרון החירות והמימוש העצמי של הפרטים, יותר מאשר על שוויון מבחינה כלכלית וחברתית בין הפרטים. על-פי גישה זו, השלטון נדרש להתערב כמה שפחות בתחום הכלכלי והחברתי.
גישה סוציאל דמוקרטית – גישה קהילתית יותר. החברה היא ציבור שיש לו מחויבות כלפי כל הפרטים שחיים בה, והדגש הוא על חשיבות השוויון מבחינת כלכלית וחברתית בין הפרטים בחברה. על-פי גישה זו, בדרש השלטון להתערב כדי להבטיח את השוויון הכלכלי-חברתי בין אזרחיה.

עקרון שלטון העם – אחד העקרונות המרכזיים וההכרחיים בקיום הדמוקרטיה. מקורו ברעיון האמנה החברתית, לפיה המדינה קמה על-ידי העם ולמענו. זהו ביטוי לריבונות העם, לעובדה שהעם עצמו הוא השליט במדינה ומקור כל הסמכות במדינה. למשל: אתונה.

עיקרון הכרעת הרוב – על מנת שכל הפרטים והקבוצות יוכלו לחיות יחד למרות חילוקי הדעות וניגודי אינטרסים, נקבע שכל האזרחים שמהווים את כלל החברה שווים בזכותם לקחת חלק בתהליך קבלת הכרעות. עיקרון הרוב הוא תנאי הכרחי במדינה דמוקרטית, אבל לא תנאי מספיק.

זכויות טבעיות (נקראות גם זכויות יסוד או זכויות בסיסיות) – אלה הן זכויות שנגזרות מטבע האדם, והן אינן מוענקות על-ידי השלטון, אינן תלויות בשלטון והשלטון אינו רשאי ליטול אותן מן הפרט. למשל: הזכות לחיים, לחירות, לשוויון, לקניין ולהליך הוגן.
זכויות האדם – נגזרות מתפיסת האדם המודרנית, הרואה בכל בן אנוש אדם, ללא קשר לדת, גזע ומין.זהו אידיאל אוניברסאלי, ללא תלות בחברה זו או אחרת.
זכויות האזרח - הן חלק מהזכויות הטבעיות והן מגדירות את זכויותיו של האדם כאזרח בתוך מדינתו. כך מוגדרות גם זכויותיו הפוליטיות כמו הזכות לבחור ולהיבחר, חופש ההתארגנות והזכות למתוח ביקורת על השלטון.

הזכות לחיים וביטחון – חלק  מהזכויות הבסיסיות, שהרי החיים הם תנאי מוקדם המבטיח שכל בן אדם יוכל לממש את שאר זכויותיו. כל אדם זכאי להגנה על חייו  מפני כל פגיעה אם מסתיימת במוות או בפגיעה בשלמות גופו.
הזכות לחירות – זכות זו מוענקת מתוך הכרה שבני אדם הם יצורים אוטונומיים בעלי תבונה שרוצים לשלוט בחייהם, לכוונם על-פי רצונם ולשאת באחריות לבחירותיהם. חירויות הנגזרות מהזכות הכללית לחירות: חירות המחשבה והדעה (החופש לגבש דעה ולהחזיק בה גם היא לא מקובלת), חירות המצפון (חירותו של האדם להחזיק בדעות מסוימות , בעיקר בתחום המוסר שנובעות ממקורות שונים: דתיים, חילוניים, אישיים או חברתיים), חופש הביטוי וחירות המידע (חירות הדעה והמצפון אין להן ערך אם אין אפשרות לבטאן), חופש העיתונות, חופש ההתאגדות (החירות להתאסף ולהתארגן – משפחה, מפלגה, חברים לדעה, חברים לדת, חברים למאבק, חברים למקצוע), חופש הדת וחופש מדת (החירות לבחור בדת, להשתייך אליה, להאמין בה ולקיים את המנהגים, הטקסים והתפילות שלה. והזכות של אדם להחליט אם הוא לא מאמין), חירות התנועה (החירות לנוע ממקום למקום, מארץ לארץ), חופש העיסוק (חירותו של אדם לבחור לעצמו מקצוע ומקום עבודה),  חופש ממאסר שרירותי, חופש האסיפה, חופש ההפגנה, חופש השביתה, חופש הנישואין וחופש הבחירה. 
הזכות לקניין (רכוש) – זכותו של אדם לשמור על רכוש שצבר הוא או משפחתו, שקיבל  או שהרוויח, ללא שייגזל ממנו. קניין יכול להיות חומרי (קרקע, בית, דירה, כסף) או רוחני (המצאה מדעית רשומה כפטנט, הפקת תקליטים ותקליטורים בתחום המוזיקה, הפקת תוכנות מחשב, הפקת סרטי קולנוע, ביצוע מחקרים, כתיבת מאמרים ויצירות ספרותיות).

הזכות לשוויון – במדינה ובחברה יש התייחסות שווה לכל אדם באשר הוא אדם ללא הבדל דת, גזע, לאום, מין, שפה, השקפת עולם והשקפה פוליטית. השוויון בא לידי ביטוי בחקיקה ובשוויון בפני החוק (התוכן חייב להיות שוויוני כמו גם אכיפתו).
הבחנה – התייחסות שונה של החוק למקרים שנים כשיש לכך סיבות מוצדקות.

אפליה פסולה – התייחסות לא שווה לבני אדם בעלי תכונות דומות וצרכים דומים.

העדפה מתקנת – מדיניות שבאה לשפר את מצבן של קבוצות מקופחות. המטרה: לצמצם פערים בין הקבוצה המקופחת לשאר הקבוצות.

הזכות להליך הוגן – הגנה על זכויות  האדם מפני פגיעות לא מוצדקות במהלך העמדה לדין (אין לערוך חיפוש בביתו של אדם ללא צו, מעצר ללא צו מוגבל ל-24 שעות, אין להעניש במאסר או קנס ללא משפט, זכותו של אדם לדעת במה הוא מואשם, הנאשם זכאי לייצוג משפטי ע"י עו"ד, זכות למשפט פומבי, משפט יתנהל בפני שופטים בלתי תלויים, זכותו של אדם לעתור לרשויות משפטיות כדי להתלונן על עוולות שונות). 
הזכות לכבוד – קשורה לתחושת הכבוד העצמי והדימוי העצמי של האדם (הזכות לשם טוב, הזכות לפרטיות ולצנעת הפרט, הזכות שלא להיות נתון ליחס משפיל ומעליב). למעשה, מדובר בכל הפגיעות שאינן קשורות ישירות לזכויות האחרות – החירות, השוויון והליך הוגן.
הזכות לפרטיות – מאפשרת לאדם לחיות את חייו ללא חשיפה, התערבות וחדירה לחייו (חדירה פיזית למקום הפרטי של אדם, פרסום מידע על אדם או משפחתו ללא הסכמה,  פרסום שמו ותמונתו של אדם בניגוד לרצונו, איסוף מידע על אדם באמצעים כגון האזנות סתר, צילומים ואמצעי מעקב אחרים להקמת מאגרי מידע).

הזכות לשם טוב – זכותו של אדם ששמו לא יוכפש ולא ייפגע ללא כל סיבה.

זכויות חברתיות – זכויות המוענקות ליחיד או לפרט (לאזרח) בידי המדינה (הזכות לרמת חיים, הזכות לדיור, הזכות לטיפול רפואי, זכויות עובדים ותנאי העסקה, הזכות לחינוך). זכויות אלה ניתנות לשינוי או לביטול בהתאם למדיניות החברתית של השלטון.

זכויות מיעוטים: זכויות קבוצה – זכות המיעוטים לשמור על זהותם ועל צביונם דתי/לאומי. קיימות שלוש גישות: גישה ליברלית קיצונית – לא מכירה בזכויות הייחודיות של קבוצות מיעוט. יש לדכא פלורליזם תרבותי, לשוני ואתני. מכירים בזכות המיעוטים של כל אחד כפרט (צרפת). גישה ליברלית מתונה – המדינה אינה כופה  על המיעוטים להיטמע בתרבות השלטת ומאפשרת התארגנות במסגרת מועדוני תרבות, קהילות דתיות, אגודות תרבות ואפילו בתי ספר פרטיים במקביל למערכת הממלכתית כללית (ארה"ב). גישה המכירה בזכויות הקבוצה – המדינה מכירה בזכויות המיעוט, ומעניקה לו אמצעים שיאפשרו לו לשמור על זהותו: הזכות למערכת חינוך אוטונומית בלשון הקבוצה, הכרה בשפת המיעוט כשפה רשמית במדינה, הזכות לייצוג בפרלמנט ובמוסדות השלטון, הזכות לחופש פולחן (המיעוט השבדי בפינלנד). אמצעי נוסף שהמדינה יכולה לנקוט: שלטון עצמי טריטוריאלי – פדרליזם: המדינה מחולקת למחוזות, ולכל מחוז יש פרלמנט, ממשלה, מינהל ציבורי ומערכת שיפוטית (שוויץ), ואוטונומיה: שלטון עצמי פנימי שניתן רק לאזורים מסוימים  ולאוכלוסיות מסוימות (חבל הבאסקים וקטלוניה בספרד, סקוטלנד וולס בבריטניה). יש שני סוגי אוטונומיה: טריטוריאלית – מתן ממשל עצמי לקבוצת המיעוט המרוכזת מבחינה גיאוגרפית  באזור מסוים במדינה ומהווה רוב באותו האזור (סקוטלנד, תושבי דרום טירול האוסטרים באיטליה). אוטונומיה קהילתית – מוענקת במקרים בהם המיעוט מפוזר גיאוגרפית במדינה (יהודים וגרמנים בליטא ואסטוניה שבין שתי מלחמות העולם). לימים הוגדרה אוטונומיה כזו כאוטונומיה אישית/תרבותית, שכן הדגש הוא על שלטון עצמי בתחום החינוך, הדת והתרבות.
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