סכנות הפיתוי

הפיתוי להיות שרירי הוא גדול, בייחוד כשמתאמנים קבוע בחדר הכושר ופוגשים במנופחי גוף מרשימים, הפיתוי לקחת חומרי עזר למיניהם גדול במיוחד. 
בהמשך אציג את סכנות הסטרואידים והשפעתם הרעילה שהוכחה בעבודות מחקר בבעלי חיים ובבני אדם, ופגיעתם הכוללת במערכות גוף רבות.
סטרואידים אנבולים (בונים) שמשמשים את המתאמנים בענף בניית שריר, הם סוגים שונים של ההורמון הזכרי "טסטוסטרון".
בשל תכונתם להעלות את ייצור חלבוני השריר , ובשל יכולתם להגביר חלוקה והתרבות תאי שריר, הם מעלים את מסת השריר בגוף.
אולם, תכונתם זו שכרה יוצא בהפסדה לעומת הנזק הרב שהם עלולים לגרום לבריאותו של המשתמש בטווח הקצר ובטווח הארוך. משום כך, השימוש בהם אינו חוקי בכל מדינות העולם.
בין שאר הסכנות של שימוש בסטרואידים אפשר לציין את הפגיעה במערכת כלי הדם והלב, טרשת עורקים, העלאת הכולסטרול הרע, התקף לב מיידי גם בהיעדר כל גורם סיכון נוסף, הגדלת דופן שריר החדר השמאלי בלב, והגדלת המחיצה הבין חדרית בלב כמו גם היווצרות קרישי דם וחסימת כלי דם.
גם מערכת העיכול עלולה להיפגע מהשימוש בסטרואידים על ידי היווצרות אבני מרה וחסימת דרכי מרה וצהבת. עד שלושה אחוזים מהמשתמשים בסטרואידים פיתחו סרטן כבד תוך שנתיים עד שמונה שנים.
המערכת החיסונית היא מערכת נוספת שנפגעת מהשימוש בחומרים האסורים. אצל נשים עלול להתפתח סרטן השד, ובאוכלוסייה בכלל - סרטן כליות.
מערכת נוספת שעלולה להיפגע היא עקרות INCLUDEPICTURE "http://www.beok.co.il/images/fantome.gif" \* MERGEFORMATINET 


מערכת העצבים, כשתופעות כמו תוקפנות, עצבנות או דיכאון מופיעות אצל המשתמש.
שימוש בסטרואידים אנבולים, גורמים לדיכוי ייצור ההורמון הזכרי הטבעי של הגבר לכן עלולה  להתפתח  בגברים שמתבטאת בירידה בספירת זרע לכדי אפס ב-98 אחוז מהגברים שהזריקו מדי שבוע את הסטרואיד. כמו כן יורדת התשוקה המינית, וחל ניוון אשכים, שהוא מקום ייצור הטסטוסטרון.
תופעות נוספות הן פגיעה בעור ובשיער והתקרחות גברית והופעת פצעים בעור.
הסיכון בכל אלה עולה עם עליית המינונים ומשך השימוש. מכל המידע המחקרי והרפואי שנאסף עד כה, מתבקשת המסקנה היחידה – להימנע משימוש בסטרואידים. 
למותר לציין, כי קיימות בשוק חלופות חוקיות להעלאת מסת השריר.
לדעתי למרות הפיתוי לפתח את הגוף במהירות, חשוב להביא בחשבון את המחיר היקר והסכנות של השימוש בסטרואידים. גוף שרירי הוא יפה, אבל החיים יפים לא פחות, ואסור לקחת סיכונים.
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