צעירה אוטיסטית מעדה במהלך מופע של הצופים
בת ה-21 איבדה את שיווי המשקל במדרגות שהוליכו לבמה. 
האב: "יחס לא שווה למוגבלים"
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יעל (שם בדוי), חניכה בת 21 בגדוד שחף של שבט ניצני הנגב בבאר שבע, סובלת מאוטיזם קל והיא משותקת בכל חלק גופה הימיני אך מתמודדת עם זאת באמצעות הליכון, כיסא גלגלים ומקל הליכה. החניכה מעדה מהמדרגות הגדולות בעלייה לבמה באולם שבמרכז הצעירים בבאר שבע, במהלך ערב השירה שנערך בסוף חודש מאי. 

למרות שהמדריכים עזרו לה להגיע לבמה, היא נפלה אחורנית מהמדרגה הרביעית, ורק ברגע האחרון הצליח אחד ההורים שישב בשורה הראשונה, למנוע את הנפילה.

כבר בחזרות ראו מדריכי גדוד שחף את הקושי שבעלייה לבמה דרך מדרגות שלא טועמות לדרישות של אדם נכה. המדריכים ניגשו לבמאי האירוע, והסבירו לו את המצב ואמרו כי צריך להתקין משטח מתאים כדי שנכים יוכלו לעלות לבמה כמו כולם ואף להופיע. בתגובה אמר הבמאי: "לא עומדים לרשותי אמצעים אשר יענו לצרכיהם של הנכים, אך נראה מה אוכל לעשות. לא תהיה בעיה". כאמור בזמן המופע התברר שדבר לא שונה ורק בנס יעל לא נפגעה באופן חמור.

הורי הצעירה לא עברו לנושא על סדר היום, ונקטו בהליכים כלפי אותו במאי והגורמים הנוספים שהיו אחראים לכך.

בסופו של הערב ניגש האב של אותה החניכה לאחראים מצד ההפקה, ואמר בזעם: "זה לא הוגן שלא מתייחסים באופן שווה לכולם, על ידי מתן אמצעים לאנשים אשר קצת קשה והם יכולות מושלמות כמו האחרים, ומזניחים אותם בצד. באילו שאין להם די צרות".

אגב, אירוע הצופי-שירון הוא תחרות שבה כל שכבת גיל בשבט מכיתה ד' עד ט', מחברת שיר וריקוד ומציגים אותו בפני כל השבט. חיבור השיר הוא במסגרת הפעילות השוטפת של החניכים במהלך כל השנה. 

מפעל זה פותח את פעילויות הקיץ וכל החניכים בשבט מחכים לו בקוצר רוח ומתרגשים לקראתו. מפעל זה חשוב גם לשכבה הבוגרת, ולא רק לחניכים הצעירים שבה, בעיקר לתלמידי כיתות י"ב שעבורם זו מעין מסיבת סיום.

גם בוגרי הצופים חלקם נשואים משתתפים באירוע החגיגי, על כן תובן חשיבותו ועוגמת הנפש שנגרמה ליעל לעיני כולם. 
צליל בריינס

שרים בצופים. תמונת הדמיה מתוך אתר הצופים








