לא קלה היא דרכם
האם התנאים שמעמידה ישראל לנכים שלה ראויים? כיצד מתנהלת החברה מול האנשים המוגבלים פיזית? ואיך בית הספר שלנו מתייחס לסוגייה זו? כל התשובות בפנים
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מאת ליז מלכה
נכות פיזית היא תופעה מורכבת, המשקפת את הקשר ההדדי בין תכונות של גוף האדם המוגבל והדרישות של החברה שבה הוא חי, וכוללת פעילות במרחב האישי שלו והשתתפות בפעילות ציבורית.
במתקנים ציבוריים שונים בישראל קיים סיוע לבעלי מוגבלויות פיזיות, המקנה להם אפשרות לנוע וליהנות כמו רבים, אולם ניתן להבחין שהדבר לא קיים בכל המקומות והמתקנים. 
מצד אחד, ניכרת העזרה וההתחשבות בבעלי המוגבלויות, אך היא לא משמשת פתרון לכל האנשים בעלי המוגבלויות.
המדינה מספקת חניית נכים הנגישה לאנשים בעלי מוגבלויות, ונאכפת בקנסות משטרתיים למשתמשים בה שלא לצורך, מהווה יתרון ומראה אכפתיות והתחשבות אנושית, ציבורית וחוקית; שירותי נכים, אותם ניתן למצוא ברוב המקומות הציבוריים ומיועדים לבעלי מוגבלויות, בעיקר לנכים על כסאות גלגלים, מעניקים להם מרחב מספיק ואבזור מסייע, כגון ידיות תמיכה; מעליות במקומות ציבוריים עוזרות לבעלי המוגבלויות להגיע ממקום למקום בנוחות, מבלי  להתקשות ולהסתבך, או להסתמך בעזרת הזולת.
גם האוטובוסים החדישים מאפשרים לנכים על כסאות גלגלים לעלות ולרדת מהרכב הציבורי בנוחות יחסית. 
מצד שני, אפשר למצוא חסרונות ניכרים במתקנים הציבוריים שאמורים להקל על נגישותם של בעלי המוגבלויות הפיזיות.
למשל, כשאדם נכה מחליט ללכת למסעדה יחד עם בני משפחתו, הדבר לא פשוט. יש לבדוק לפני שבאים למקום אם קיימת מעלית או סיוע לנכים. קדוש, מהעמותה לקידום הנגישות בישראל, משתף אותנו בקשיים: "אם אדם ללא מוגבלות רוצה ללכת למסעדה בערב, הוא יכול לבדוק בעיתון לאן כדאי ללכת ומקסימום להזמין מקום מראש, אבל אני לעומת זאת, לא יכול לעשות דבר כזה כי יש סיכוי מעל לסביר שאגיע למקום ואתקל במדרגות בלבד. אם אני בא לשם עם הילדים שלי או עם חברים, יכול להיות שבכלל לא אוכל להיכנס. אז עושים פרסה והולכים הביתה, או חס וחלילה מתחיל קטע שהוא קצת השפלתי, של להרים ולסחוב, שלא לדבר על זה שכרוכה בכך הסתכנות בנפילה. לכן, בתהליך קבלת ההחלטות של אדם מוגבל צריך לקחת בחשבון מראש מה מצב הנגישות במקום ואם הוא מתאים למוגבלות שלו". 
באשר לחניות נכים, למרות האכיפה המשטרתית בנושא, בדרך כלל חניות הנכים נתפסות על ידי ציבור האנשים חסר המוגבלויות, והנגישות של הנכים הופכת לבלתי אפשרית. העובדה כי העונש היחיד שמוטל על חנייה בחניית נכים, הינו קנס כספי, מאפשרת במידה מסוימת לעקוף את הדבר.
במעברי החצייה בארץ, קיים מנגנון המסייע לנכים לעבור במעבר חצייה על ידי צליל המבטיח להם לעבור בבטחה את הכביש. בבאר שבע קיימים מעט מאוד מעברי חצייה שיש בהם מנגנון שכזה, והדבר מהווה קושי עבור בעלי המוגבלויות. ובוודאי שלא אות כבוד של העיר לאזרחיה.
במקומות רבים לא קיים משטח עלייה לכיסא הגלגלים לצד המדרגות, ובעל המוגבלות שרוצה לעלות, אינו יכול להגיע ליעדו. 

לאור הנתונים הלא מעודדים האלה, עומדת לנגד עיניי השאלה, איך קורה שבמדינה מתוקנת כפי שישראל מגדירה את עצמה, מוקמים מבנים ציבוריים מבלי שיחויב בהסדרת נגישות לבעלי המוגבלויות?
הסיבה לכך מעלה גיחוך - החוק הנוכחי נחקק לפני עשרות שנים והוא מאוד מיושן, ולכן הדרישות שלו לגבי מה שצריך לעשות ודרישות האכיפה לא שוות הרבה, או שהן שוות, אבל גם במקרים אלה המתקנים הם בעיקר כדי לצאת לידי חובה, ולא לגמרי מתאימים. ביפן לדוגמה, על כל המדרכות יש לבנים בצבע צהוב עם תבליט, ושלטים בכתב ברייל עם שם הרחוב ולאן מגיעים אם פונים ימינה, ובתוך הקניון כתוב בדיוק היכן שירותי הנכים. יש לנו עוד הרבה מה ללמוד ולאן לשאוף כדי להיות כמו שאר העולם. 

בנוסף, חוק שוויון לאנשים עם מוגבלות נחקק בישראל בשנת 1998 ביוזמת עמותת "בזכות", אלא שהוא לא נחקק בשלמותו וחסר את עניין הנגישות. בדצמבר 2000 עברה בקריאה ראשונה בכנסת הצעת התיקון לחוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות שהציע ח"כ אילן גילאון, שעוסק בנגישות בתחומי הדיור בקהילה וסיוע אישי, תרבות פנאי וספורט, חינוך והשכלה, המערכת המשפטית, צרכים מיוחדים ומידע. הצעת החוק של גילאון קובעת כנקודת מוצא את זכותו של אדם עם מוגבלות לנגישות למקום ציבורי ולשימוש ולהנאה משירות ציבור, כשמקום ציבורי כולל בין השאר: אתרי תיירות, בתי קולנוע, גני ילדים, בתי ספר, קניונים, משרדי ממשלה ובנייני משרדים. הכנסת ה-15 התפזרה טרם הגיע החוק לקריאה שנייה ושלישית, ולכן בינתיים הפירוש שיכול להינתן לדרישה של הפיכת מבני ציבור לנגישים, הוא מאוד נזיל וגמיש. ארגוני הנכים ובעלי המוגבלויות תולים תקוות רבות בהעברת החוק, שמבחינתם אמור להקפיץ מדרגה הן את הדרישות והן את דרכי האכיפה.

אילן שי נזכר במקרה מוזר בו נתקל: "כתקופה שבה התנועעתי רק על כסא גלגלים, זכור לי מקרה בו הוזמנתי על ידי הביטוח הלאומי לבדיקת עיניים אצל רופא שעובד עבור הביטוח הלאומי. התדהמה שלי הייתה גדולה כשנודע לי שהמרפאה היא בקומה השנייה, והבניין הוא ללא מעלית. נאלצתי להגיע לקומה השנייה תוך דילוגי ישיבה ממדרגה למדרגה, כשחבר מעלה את הכיסא לקומה השנייה, ובתום הבדיקה מחזיר אותה לקומת הכניסה".
 מובן מכך, שאנשים בעלי מוגבלויות פיזיות לא מתנהלים כאנשים הבריאים, ונתפסים כחריגים. 
מדברים אלה עולה כי יש מקרים שבהם מסייעים למוגבלים בתנועה ומתחשבים בצרכיהם, אבל יש לא מעט מקרים שבהם לא רואים לנכון לעזור להם. הנגישות לבעלי מוגבלויות פיזיות לעיתים אינה מספקת, למרות שעבורם היא קריטית. אי הנוחות שנגרמת להם, מעצימה את השונות שלהם, מפני שהם משתדלים ורוצים להשתוות לכלל, אבל לא תמיד הדבר מתאפשר להם.
בית הספר התיכון "רבין" בבאר שבע, קולט ילדים ומורים בעלי מוגבלויות פיזיות במשך השנים. בכך, אני מבחינה בנכונות המערכת לעזור להם ולהתחשב בהם, אך יחד עם זאת, בדקתי האם מאפשרים להם ניידות והתנהלות נאותה בדרכי הגישה, במבנים השונים ובכיתות. אילן שי, מורה בבית הספר עוד מלפני שהפך לנכה, מספר: "בית הספר נבנה תוך התחשבות בתלמידים מוגבלים, כשיש גישה נוחה לכיסאות גלגלים בחלק מהכיתות. לגבי המקרה שלי, מכיוון שלפניי לא היו מורים מוגבלים בבית הספר, ראו לנכון להתאים את אחד משירותי המורים לצרכים האישיים שלי, לאחר שהתייעצו איתי".
אורה בר יעקב, מנהלת בית הספר, מתייחסת לתופעה ומסבירה מהי הסיבה שבגללה בית הספר שלה קלט במשך השנים ילדים עם מוגבלויות פיזיות: "חשוב מאוד שנדע לשלב בבית הספר מגוון של אוכלוסיות. בדיוק כפי שאנחנו עושים עם עולים מקשת רחבה של גלויות, כך מן הראוי שהתלמידים ייפגשו בתוך חצר בית הספר עם המגוון שקיים בחברה, ובתוך זה גם תלמידים בעלי מוגבלויות, שכמה שינויים קטנים והתאמות מסוימות, יאפשרו להם ללמוד אצלנו, וכך כל הצדדים ירוויחו. אצלנו חשבו על כך כשבנו את בית הספר, ואנחנו שיפרנו כמה דברים נוספים כדי להקל אפילו על תלמידים שמגיעים לבית הספר על כסאות גלגלים".
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לאור הנתונים הלא מעודדים האלה, עומדת לנגד עיניי השאלה, איך קורה שבמדינה מתוקנת כפי שישראל מגדירה את עצמה, מוקמים מבנים ציבוריים מבלי שיחויב בהסדרת נגישות לבעלי המוגבלויות?











