האם משחקי המחשב מגבירים אלימות?
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עם הפיכת המחשב לכלי עבודה ואמצעי תקשורת ופנאי בכל בית, עולות שאלות רבות בנושא השפעותיו על החברה בכלל ובני הנוער בפרט.

אחד הערוצים שבו משתמשים בני הנוער במחשבים הוא המשחקים. רבים טוענים כי משחקי המחשב מעודדים ומסלימים את האלימות בקרב הנוער.

ראשית יש לעשות הבחנה בין משחקי מחשב אלימים למשחקי מחשב לא אלימים . לדוגמה, משחקי כדור, משחקי חשיבה או משחקי תפקידים הם משחקי מחשב לא אלימים ואינם מובילים את השחקנים לאלימות אלא מעודדים חשיבה, השראה והם מהנים. 
במאמרי זה אבחן את השפעת משחקי המחשב האלימים על הגיימרים, בלי לעשות הכללה על כלל משחקי המחשב.

התומכים בטענה כי משחקי מחשב אלימים מעודדים אלימות, טוענים על סמך מחקרים רבים שבחנו את הנושא, כי ברוב המקרים נמצא מיתאם חיובי בין רמת האלימות במשחקי המחשב ובין האלימות בקרב בני הנוער שמשחקים אותם. לדוגמה, "לאחר שבחנו ממצאים של 20 שנות מחקר, הגיעו פסיכולוגים אמריקניים למסקנה כי ילדים ובני נוער שנוהגים לשחק במשחקי מחשב אלימים, מפגינים תוקפנות גם בחיי היומיום" (ynet, 2005).

במקרים  מסוימים, אף ניתן לראות אסירים שמעידים על עצמם כקורבנות להשפעת האלימות הרבה במשחקי המחשב. לדוגמה, משחק המחשב "GTA", בו הגיימר משחק דמות של פושע המתקדם בעולם התחתון דרך מעשי רצח, גניבה, פריצה למכוניות, סקס, אלימות מילולית ופיזית. לטענתם, השפעה זו של האלימות במשחקי המחשב היא זו שהניעה אותם לפעול בצורה אלימה ובניגוד לחוק.  

המתנגדים לטענה כי משחקי מחשב אלימים מעודדים אלימות, טוענים כי פורקן האלימות במשחקי המחשב יכול להיות גם מקור חיובי עבור ילדים ובני נוער היפר-אקטיביים. ביטוי האלימות עבור אותם ילדים חשוב לפורקן מתחים. במקרים רבים ניתן לראות כי נעשה שימוש בספורט, קיק-בוקס, אומניות לחימה ושקי איגרוף כדי לפרוק מתחים. משחקי המחשב יכולים להוות אלטרנטיבה יעילה, נוחה וזמינה עבור אותם ילדים. נוסף לכך, משחקי האסטרטגיה הנמנים בקבוצת משחקי המחשב האלימים, מפתחים אצל בני הנוער המשחקים בהם, חשיבה אסטרטגית ובכך הופכת את השפעת האלימות במשחק לשולית.
לסיכום,  האם צריך למנוע את שיווקם של משחקי מחשב המכילים בתוכם תכנים אלימים בצורה מוגזמת? לדעתי, סרטים, מוזיקה, טלוויזיה ואינטרנט מכילים אלימות מוגזמת בדיוק כמו משחקי המחשב. לכן לא ניתן להגדיר בבירור כי משחקי המחשב הם אלו המשפיעים על בני הנוער להתנהג בצורה אלימה. אך ללא ספק, הם פרמטר חשוב במשוואה.
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