תשובות לחזרה

שמאי רחמנוב מב"ש חזר בתשובה לפני ארבע שנים. על נסיבות החיים שהביאו אותו להיכנס לתוך התהליך ודעתו על היוצאים בשאלה, בכתבה
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יניב יעקובוב

שמאי רחמנוב בן 29 הוא סופר סת"ם. לפני ארבע שנים הוא חזר בתשובה, מאז חייו השתנו. לדעתו, השתנו לטובה. בסביבתו הקרובה לא כל כך מסכימים. 

"אני נולדתי וגדלתי בבאר שבע", אומר שמאי רחמנוב (29), שחזר לפני ארבע שנים בתשובה. הוא ממשיך ומתאר את נסיבות חייו שהביאו אותו בסופו של דבר לחזור בתשובה: "בגיל 16 נפטר אבי ממחלת לב וכשהייתי בן 25, נפטרה גם אימי מסיבוכי סוכרת. מות אבי ז"ל שינה לחלוטין את חיי משפחתי. אימי חלתה ומצבנו הכלכלי והמשפחתי החל להידרדר. סבלנו ממשברים קשים במהלך השנים הבאות, עד שמשפחתי התפרקה. אחיי ואחיותיי נפרדו זה מזה והקשר עם שאר המשפחה נותק. במשך השנים ניסינו להסתדר ולהתמודד וקיבלנו הרבה סיוע מחברים קרובים וחלק ממשפחתה של אימי. כבר בגיל צעיר התחלתי לעבוד בעבודות שונות ולמדנו להסתדר עם כל הקשיים בכוחות עצמנו, למרות שלא היה קל עם הלימודים בבית הספר, ולאחר שהשתחררתי מהצבא, המשכתי בלימודים במכללה".

רחמנוב מנסה להסביר מה הביא אותו לחזור בתשובה: "לפני ארבע שנים התחלתי לחקור ולהסתכל על העולם בצורה שונה. יש כמה סיבות טובות מדוע חזרתי בתשובה שניתן לכתוב על כך ספר שלם, אך אני אביא שתי סיבות עיקריות - חבר טוב שלי עבר תאונת דרכים שכתוצאה ממנה המכונית התרסקה לחלוטין וחברי יצא ללא פגע. בשבוע של התאונה התחיל חברי לגלות דברים מיוחדים על החיים, וזה הוביל אותו לשאלות על מהות החיים ועל היהדות. לאחר מכן הוא התחיל לחקור את היהדות באמצעות צפייה בהרצאות על יהדות ומדע. הוא השפיע עליי ועל חבר נוסף, וכך מצאנו את עצמנו מתחילים לשמור מצוות שבת ובסופו של דבר לגלות את האמת שבתורה". 

"הסיבה השנייה", ממשיך רחמנוב היא פטירתה של אימי ממחלת הסוכרת בליל הסדר לפני ארבע שנים. כשהגענו אני ואחי הצעיר לבית החולים לאחר שהרופאים קראו לנו, ראינו שמיטתה של אימי ז"ל הייתה ריקה. לא עיכלנו את הבשורה המרה ולא האמנתי שזה קורה. לאחר שנפרדתי מאימי, הבנתי את כל הסימנים שקיבלתי מהקדוש ברוך הוא עד לפטירתה. דברים שהם מוזרים להבנה. אני על כל פנים, הגעתי למסקנה שבורא עולם רוצה שאחזור אליו, ולכן חזרתי בתשובה שלמה והגעתי לאן שהגעתי. שני האירועים הללו התרחשו בתקופה קצרה ובצורה מהירה, וגרמו לי לשנות את אורח חיי לנצח", מסכם רחמנוב "היום אני מאושר, נשוי לומד ועובד, ואני מודה לאל שהוביל אותי והדריך אותי ופתח לי את השער לעולם הנפלא של היהדות".
מהי חזרה בתשובה?

חזרה בתשובה היא תהליך נפשי וחברתי בו היחיד משנה את אמונותיו ואת אורחות חייו ונעשה דתי יותר. החוזר בתשובה חווה שינוי קיצוני במערכת המושגים שבתוכה הוא חי, כפי שזו באה לידי ביטוי בהלכות חייו, דפוסי התנהגותו, דרכי החשיבה שלו, הופעתו ודיבורו. האדם דוחה זהות אחת שלו, ויוצר לעצמו זהות אחרת. בכך חש החוזר בתשובה כי הוא חוזר אל שורשיו הרוחניים, האתניים ואפילו הגיאוגרפיים. 
עד לעשורים האחרונים, המחקר האקדמי אשר דן בחזרה בתשובה נהג לסווג את סוגי החזרה בתשובה לשניים: האחד, שינוי פתאומי באורח החיים, והאחר - שינוי הנובע מתהליך הדרגתי. מחקרים שנעשו בשנים האחרונות, מדברים על דרכים רבות לחזרה בתשובה.

תופעת החזרה בתשובה אצל היהודים, צברה תאוצה בישראל ובארצות הברית החל מסוף שנות ה-60. הדבר היה בקרב שלוש קבוצות אוכלוסייה שונות: "בעלי תשובה" מארצות הברית, ישראלים ממוצא אירופי בני המעמד הבינוני וישראלים ממוצא מזרחי יוצאי שכונות מצוקה. מלחמת ששת הימים (יוני 1967) העצימה את תופעת החזרה בתשובה, כך שהרבה יהודים מחו"ל, ובמיוחד מארצות הברית, הגיעו לבקר בישראל ונשארו בה. 

גם מלחמת יום הכיפורים (אוקטובר 1973) גרמה לישראלים רבים לתהות על אודות קיומם, זהותם ועצם משמעות חייהם. 
בקרב ישראלים יוצאי שכונות מצוקה ובעיקר יוצאי ארצות האסלאם ממעמדם בחברה הישראלית, התגבר התהליך, כשהמסורת היוותה דרך להבעת תסכולם מתחושות הניכור, הנחיתות הכלכלית והקיפוח החברתי. 

מתחילת שנות ה-70 החלה פעילות ממוסדת של ארגוני החזרה בתשובה, ששמו להם למטרה להחזיר בתשובה תוך שימוש באמצעי שיווק מודרניים. המשותף לכולם היה ניסיון להחזיר בתשובה באמצעות שימוש ברטוריקה ובדוברים כריזמטיים. 
גל חזרה בתשובה נוסף התרחש בשנות ה-80, ודעך לקראת סופו של עשור זה.

ייחודית לתנועת החזרה בתשובה בישראל בשנים אלו הייתה התמיכה הרחבה שהעניקו מוסדות המדינה למאמצי ההחזרה בתשובה, אם במתן גישה נוחה למחזירים בתשובה, ואם באמצעות תמיכה כספית. 
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גם בימינו תהליך החזרה בתשובה נפוץ, וראייה לכך הן שכונות של חרדים, שרבים מהם הם חוזרים בתשובה, כמו השכונה החרדית בבאר שבע, בה מתגוררים רבים מהחוזרים בתשובה, תלמידיו של הרב בצרי.

רחמנוב מסכם את השקפת עולמו: "רק אחרי שחזרתי בתשובה הבנתי שאין חיים אחרים מלבד בחיים האלה הבנתי שכל אדם יהודי נועד לחזור בתשובה בסופו של דבר ושהמטרה שלנו בעולם הזה זה לעשות תיקונים וללמוד תורה".


מהי יציאה בשאלה?
יציאה בשאלה הוא תהליך שבו אדם דתי משנה את אורח חייו, והופך להיות חילוני. הביטוי מתייחס כמעט תמיד ליהודי, אם כי לפעמים משתמשים בו בהשאלה גם לגבי בני דתות אחרות, ואינו משמש לציון המרת דת או התבוללות.

אובדן האמונה הוא אחת הסיבות המועלות כהסבר להפסקת שמירת המצוות. כאשר אדם מגיע למסקנה שאין אלוהים או שהוא אינו מחייב את שמירת המצוות, הוא עשוי להפסיק לשמור את המצוות.

בתהליך היציאה בשאלה עומד היוצא בפני אתגרים שונים, בגלל השינוי הדרסטי שהוא חווה באורח חייו. לעתים הקשר עם המשפחה נפגע או אף מתנתק לחלוטין. אם כי בעבר‏‏, ‏בתקופת ההשכלה ובין מלחמות העולם, היו משפחות שישבו שבעה על היוצא בשאלה, בעיקר כאשר היציאה הייתה מעורבת בנישואי תערובת, או מעורבות בפעילות אנטי דתית, כיום נוהג זה אינו מקובל. פעמים רבות, היוצא בשאלה חי חיים כפולים ומסתיר את השינוי שהוא עבר מהמשפחה ומהחברה ממנה הוא יצא. השינוי באורח החיים עשוי להביא עימו תחושה של חירות ויציאה משעבוד, אך גם עלול ליצור בדידות, ייסורי מצפון, התחבטויות ועימות פנימי בין המעשים והרצון לבין השקפת העולם. 
המרחק מהעולם החרדי לחילוני הוא עצום במובנים רבים, ולכן יציאה בשאלה פירושה עבור חרדי מהפך קיצוני ביותר, והיא דורשת סיבות חזקות מאוד. 

"לדעתי", אומר רחמנוב, "בן אדם שחוזר בשאלה זה קודם כל בן אדם חלש. לאדם כזה יש את הסיבות שלו, אבל הסיבה הכי חזקה היא שהאנשים האלה נכנעים ליצר הרע שהשתלט עליהם. זה יכול להיות בכך שלאותו אדם יש חברים חילוניים שגוררים אותו לעשות מעשים כאלה ואחרים ואחרי כל מה שאותו ילד רואה ואני אומר ילד בגלל שכמעט כל אלה שחוזרים בשאלה אלה ילדים מתבגרים אז אחרי כל מה שהוא רואה אותו נער או ילד נכנע".
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