באר שבע בכושר
הקמת מכון ה"הולמס פלייס" בב"ש העירה את בעלי מכוני הכושר האחרים . מבדיקה שערכנו עולה כי בירת הנגב הופכת לבירת הכושר של ישראל. לשרותכם – מורה נבוכים בנושא
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מאת יקיר ליטמן

חדר כושר הוא חדר המכיל מכשירים לשיפור ושימור כושר גופני. לרוב ייכלל כחלק נכבד ממכון כושר, אך קיימים חדרי כושר במלונות, בתים פרטיים, בתי ספר ואף בגנים ציבוריים.
חדר כושר מיועד לשיפור אלמנטים מסוימים של כושר גופני כגון סבולת לב ריאה, גמישות וכוח. ניתן לשפר אלמנטים כגון מהירות וזריזות גם בתנאי חדר כושר, אך לרוב אימונים אלו מתבצעים מחוצה לו. בין המתקנים הנפוצים בחדרי כושר נכללים מסילות כושר, אופניים נייחים, ספסלי משקולות, מתקן מתח ומזרנים. חדרי כושר רבים יכללו מגוון וכמות מתקנים גדולה יותר.
בניגוד למה שהיה מקובל בעבר, הסתיימה התקופה שלחדרי הכושר הגיעו רק שרירנים. עכשיו כבר קוראים למקומות הללו מרכזי בריאות, בילוי ופנאי. כן, זה כבר הרבה מעבר לכושר. חדר הכושר הפך ממקום שבאים אליו כדי להיראות טוב, למקום טוב, אליו באים כדי להיראות. 

בתקופה האחרונה התעורר השוק הזה בבאר שבע בצורה בולטת.

בשנים האחרונות הייתה תחושה של רוויה, אבל כניסתו של שחקן חדש ומשמעותי, "הולמס פלייס", הכניסה את כול הענף לתחרות גדולה. החלטנו לעשות קצת סדר בדברים, ולפרט על כל אחד מהמקומות שנילחם עכשיו על הצרכנים. לכל מקום יש את היתרונות והחסרונות שלו, כשגם המחירים שונים בצורה משמעותית. 

ספורט פלוס
הוא נימצא היציאה המערבית של באר שבע. מדובר ב"קאנטרי קלאב" שבבעלות ההסתדרות החדשה, והוא חלק מרשת בת שישה סניפים. הקאנטרי היה ועודנו המתחם הגדול ביותר באזור. מדובר במקום שהכי מתאים למשפחות. אין מצב שתביאו אתכם את הילדים ומישהו ישתעמם. לצד מדשאות ענקיות, ממוקמות שלוש בריכות לילדים, אולימפית ומחוממת. במקום מגרש משולב לקטרגל וכדורסל, ארבעה מגרשי טניס, משטח כדורעף דשא, מתחם טניס שולחן, חדר כושר שנבנה בשנים האחרונות, אולמות חוגים, וגן שעשועים. במקום יש מגוון רחב של חוגים, חלקם בתשלום.

רוב המנויים הם נערים ובוגרים. בגלל שהמקום עוסק לרוב בספורט, במקום יש מספר לא מבוטל של פנסיונרים ממפעלי האזור. בקיץ המקום מוצף בילדי קייטנות.

מחירות של מנוי רגיל הוא 3,414 שקל. חיילים ייהנו מהנחה משמעותית וישלמו 2,050 שקל. לסטודנטים 2,732 שקל. 

גרייט-שייפ
ה"גרייט-שייפ" נמצא במרכז "ביג". הסניף הבאר שבעי של הרשת בת שמונת הסניפים הוקם לפני ארבע שנים. המקום הוא חלק מקבוצת  ה"פורום" ולכן טבעי היה שהוא ישולב עם מקום בילוי. לשם כך הוקם באותו מתחם בר ה"דראפט", שהפך לאחד ממוקדי הבילוי הראשיים בדרום. במתחם הושקעו תכנון וממון רב, מה שהפך אותו לאקסקלוסיבי במיוחד. חלק ניכר מהמנויים הם בסביבות גיל העשרים, מה שמעניק לו אווירה צעירה, שמשתלבת יחד עם מוזיקת המועדונים שמתנגנת על בסיס קבוע על ידי אחד הדיג'יים של ה"פורום". המקום מתוכנן לעבור כמה מאות מטרים לכיוון מרכז "וואן", שם הוא יגדל ותתווסף אליו בריכה תחת כיפת השמיים. 

לא תמצאו שם ילדים, אבל האוכלוסייה בהחלט נחשבת לצעירה מהרגיל.

הדבר הפחות טוב במקום, זה שאין מגרשי ספורט.
אנרג'ים
המקום נמצא בקניון החדש בנווה זאב.
בתחילת העשור הקים קובי ילוז בדימונה את מכון הכושר הראשון שלו. לפני מספר שנים הוקם הסניף השני, הפעם בבאר שבע. בהמשך התרחב ילוז גם למרכז הארץ ונפתח סניף שלישי, באור יהודה. כל הציוד במקום הוא חדש ולמקום אווירה ספורטיבית, צעירה וחדשנית. במקום גם חדר ספינינג וחדר חוגים, בו מועברים מספר רב של חוגים בכול ימות השבוע. 

המנוי לשנה עולה 2148, כאשר ועדי עובדים, חיילים וסטודנטים נהנים מהנחה.

במקום אין בריכה, אבל זה החיסרון היחיד של המקום.
הולמס פלייס
המכון נמצא במתחם כיכר הרמב"ם. כבר שנים שמתכנן היזם הבאר שבעי, דוד זגדון, להקים מועדון בריאות ענק. יחד עם רשת "הולמס פלייס" העולמית, ובהשקעה של למעלה מ-30 מיליון שקל. מדובר ברשת מועדוני כושר בריאות וספא בינלאומית והגדולה בישראל. הסניף הבאר שבעי יהיה ה-18 במספר. על מתחם ענק ומפואר, בן 3,000 מטר, הוקם חדר כושר, בריכה חצי אולימפית וספא. ברשת מציינים כי מדובר במתחם הגדול ביותר במזרח התיכון.  

המנוי הזול ביותר הוא רק לשעות הבוקר ומחירו 2,988 שקל. מנוי רגיל לשנה יעלה 3,948 שקל.
כדאי להצטרף מכיוון שהכי כיף חדש. חוץ מזה, המקום היחיד בו הבריכה מיועדת לשחיינים בלבד. 

החשש: בעיית חנייה במתחם הרמב"ם.
האוניברסיטה
מרכז הספורט של האוניברסיטה נמצא בצומת הרחובות ארלוזורוב ובן גוריון. אחד המתחמים הוותיקים והגדולים בעיר, שמשרת בעיקר את אלפי הסטודנטים שלומדים באוניברסיטת הנגב, להם יש מנוי חינם. במקום שתי בריכות, שישה מגרשי טניס וחדר כושר ששופץ לאחרונה. הייחודיות וגולת הכותרת של המקום הוא אולם הספורט הגדול בדרום. באולם ניתן לשחק קטרגל, כדורסל, כדורעף וכדוריד.  

גם לסטודנטים ממוסדות אחרים, המחיר הוא סביר: 1,318 שקל לשנה. מנוי לאדם מן השורה עולה 2,419 שקל לשנה. חוץ מזה, כול נרשם משלם  דמי הרשמה בסך 120 שקל ועל שימוש בחדר הכושר עוד  350 שקל.

בית החייל
נמצא בדרך בית לחם 2, שכונה ט'.

מתחם בית החייל, שנועד כדי לתת מענה לחיילים ש"נתקעו" בלי מקום לישון, הפך כבר מזמן לאחד ממרכזי הספורט הוותיקים שבעיר. עיקר הפעילות שם היא בקיץ כששתי הבריכות שבמקום פתוחות והמדשאות הרחבות מלאות באנשים. בנוסף, יש במקום גם חדר כושר, שתי סאונות וחדרי ספינינג ואירובי בהם מתקיימים מגוון חוגים.

בעיקר חיילים מנויים שם, אבל בקיץ המקום מלא גם בילדים ובני נוער.

חיילים נהנים מהמחירים הזולים ביותר – 1,250 שקל. מנוי רגיל עולה 2,300 שקל, 2,100 לוועדי עובדים ו- 1,450 לסטודנטים.

טוב לדעת שברגע ששילמת כדי לרכוש מנוי, תרמת לאגודה למען החייל. חוץ מזה, גם מדובר באחד המקומות הזולים ביותר.

מלון לאונרדו
נמצא ברחוב הנרייטה סולד 4, בתוך בית המלון "לאונרדו". בשנת 1997 הוקם בבאר שבע המלון ששינה את שמו כבר שלוש פעמים ("הילטון", "גולדן טוליפ"). במלון הוקם גם מועדון בריאות שמשרת את אורחי המלון וכן מנויים. במועדון ישנו חדר כושר, סאונות, ג'קוזי, מקלחת לחץ ובריכה שפעילה בחודשי הקיץ. 

מורשים להשתמש במתקנים, אורחי המלון וכן אוכלוסייה מגוונת. בשעות הבוקר מדובר בעיקר במבוגרים, בעוד בערב רוב המתאמנים הם צעירים.

כדאי להצטרף  בגלל שהכי כיף לבוא ולדעת שיש לך חנייה פרטית.

החיסרון הוא שאין חוגים.
כולם רוצים להיות בכושר             מתוך אתר wingate.org.il








חשוב לדעת





(בדיקות רפואיות)





במסגרת חוק הספורט, שנכנס לתוקפו בשנת 1997, חייב כל אדם העוסק בפעילות ספורטיבית במסגרת כלשהי, לערוך בדיקת כשירות רפואית. מטרת הבדיקות היא לקבוע האם גופו של הנבדק יכול לעמוד בפעילות ספורטיבית. עיקר הבדיקה היא בנוגע לתפקוד הלב. עד גיל 17 הבדיקה יכולה להיות בזמן מנוחה, אך מגיל זה ואילך, חייבת להתבצע הבדיקה תוך כדי מאמץ גופני. חשוב מאוד שהבדיקה תעשה במאמץ כדי לבדוק את תפקוד הלב בדופק גבוה, מה שיקרה גם בזמן אימון ספורטיבי. מכוני הבדיקות מציעים במסגרת הבדיקה גם שיחת ייעוץ עם רופא ספורט שמאפיין את סוג הפעילות הספורטיבית שמתאימה לכול נבדק. חשוב מאוד לדעת שיש רופאים שמקנים אישור לפעילות ספורטיבית גם ללא בדיקות תפקוד הלב, דבר שנוגד את החוק ובעיקר מסכן את בריאותו של הנבדק.














