ישראל - מהמדינות העניות באירופה

למרות חגיגות ההצטרפות ל-OECD, לישראל יש הרבה מה לתקן. שיעור הילדים העניים באירופה – 12.6%; בישראל – 35.8%
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מאת עדי אלמו

העוני הוא תופעה כואבת, בעיקר בעידן המודרני. אם בעבר רוב האנשים היו חסרי אמצעים, או בעלי אמצעים מוגבלים, שהספיקו לרכישת צרכיהם הבסיסיים, הרי שבימינו, בעקבות הגלובליזציה והפיתוחים הטכנולוגיים, כולם רוצים יותר – יותר גדול, יותר חדש, יותר יקר, יותר נוצץ. הנשים רוצות להתלבש כמו מיטב הידועניות בעולם, והגברים לרכוש את הגאדג'טים החדישים ביותר. בני הנוער רוצים ג'ינסים של דיזל וחולצות של ארמני או ורסצ'ה. ומה על מי שידו אינה משגת? ילך לעבוד על חשבון הלימודים? יגנוב?
אין ספק שבימינו צצות המון בעיות חברתיות שלא היו מנת חלקם של הורינו. מי שלא מתלבש לפי מיטב האופנה, או שאין לו את הפלאפון הכי חדיש, הוא OUT. להיות עני בימינו זה לא אושר גדול.

מתי נולד העוני?

העוני התקיים בחברה האנושית במשך אלפי שנים, ונתפס כגזירת גורל, חלק מהסדר החברתי, עונש על חטא, תוצר של חוסר רצון או יכולת של עניים, או כתוצאה של ניצול ושלילת אפשרות להיחלץ מעוני  על ידי בעלי מעמד גבוה בחברה.
יש שלוש גישות למדינה העוני. הגישה היחסית שאומרת שמשפחה נחשבת ענייה כאשר תנאי חייה ירודים במידה ניכרת מתנאי החיים האופייניים לחברה כולה. הגישה המוחלטת טוענת שמשפחה נחשבת ענייה אם אין ביכולתה לרכוש סל מוצרים בסיסי שנחשב למינימום הדרוש לקיומה. הגישה השלישית היא הסובייקטיבית, על פיה העוני הוא תפיסה סובייקטיבית של חוסר יכולת לחיות ברמת החיים סבירה.

ישראל היא מדינה מערבית בה רמת עיור גבוה, אך למרות זאת שיעור העוני בישראל נחשב גבוה יחסית. באופן כללי, אוכלוסיית ישראל הענייה מורכבת משליש של שכירים, שליש קשישים ושליש שלא עובדים.
קו העוני מוגדר בישראל כרמת הכנסה השווה לחמישים אחוז מהכנסה הפנויה החיצונית. על פי הגדרה זו, עלייה בהכנסה הכללית במשק משמעותה עלייה בקו העוני. שיעור העוני בישראל נשאר יציב באופן יחסי בשנים 2007-2006. על פי ההערכות שפורסמו ביחד עם דוח העוני לשנת 2008, שיאו של שיעור העוני בישראל יירשם השנה (2010). בתוך כך, ניתוח נתוני העוני בישראל בארבעת העשורים האחרונים, שעשה ארגון "לתת", מצביע על התרחבות בממדיו בקצב הגדול פי 2.77 מהגידול באוכלוסייה. 
מדי שנה, כחודש לאחר פרסום דוח המוסד לביטוח לאומי, מפרסם ארגון "לתת" את דוח העוני האלטרנטיבי שלו, שבניגוד לזה הרשמי, עוסק רובו ככולו בנתוני השנה הנוכחית. "האינדיקציות ללא ספק יצביעו על החמרה והעמקת העוני", אומר ערן וינטראוב, מנכ"ל "לתת", "וניווכח בעלייה בנושא העדר ביטחון תזונתי". להערכת וינטראוב, המשבר הכלכלי יתבטא רק בנתוני העוני ל-2010.
לאחרונה ניתחו ב"לתת" את נתוני העוני בישראל בארבעת העשורים האחרונים. אחד הממצאים החמורים שעלו מבדיקת הארגון, הצביע על התרחבות בממדי העוני בקצב הגדול פי 2.77 מהגידול הטבעי של האוכלוסייה בישראל. כך, בעוד האוכלוסייה גדלה מ-1969 ועד היום פי 2.52, גידול של 152 אחוז, גדל העוני פי 5.77 - גידול של 477 אחוז. 
גם שיעור העוני בקרב ילדים עלה בעשור האחרון ב-66.6 אחוז, מ-466,500 ילדים עניים ב-1999 ל-777,400 ב-2008. עוד עולה מהנתונים, כי ישראל היא הענייה ביותר במדינות ה-OECD (המדינות הדמוקרטיות המפותחות אליהן הצטרפה ישראל לאחרונה), בשיעור הילדים החיים מתחת לקו העוני. כך, בעוד שבאירופה שיעור העוני הממוצע בקרב ילדים הוא 12.6 אחוז, בישראל שיעור זה גדול כמעט פי שלושה - 35.8 אחוז.
עולים וחרדים

בין האוכלוסיות בהן אחוזי העוני גבוהים הם החרדים ועולים. העוני בקרב העולים הוא כ-47 אחוז יותר מאשר באוכלוסייה הרגילה. סיבה לכך היא שעולים רבים חסרי השכלה בסיסית, ולכן הם לא יכולים להשתתף לקורסים של הכשרה במטרה להיכנס למעגל העבודה. 
האוכלוסייה החרדית לעומתה מתחת לקו העוני בגלל סיבות אחרות: מספר הילדים וחוסר תעסוקה. בעיה זו הופכת להיות בעיה של מדינת ישראל בכלל ונטל על כל האוכלוסייה בעתיד, מכיוון ש-100 אלף איש הנמצאים בגיל עבודה אינם עובדים וחיים אך ורק מתמיכה של 700 שקל ב"כולל" בו לומדים. למרות מצבם כלכלי של  חרדים, הם לא נותנים למצב להשפיע על חייהם וממשיכים לתת לילדיהם חינוך טוב.
יש הרואים במחסור כלכלי דרך לאי-הצלחה בחיים. בעיות של עוני יכולות להוביל לפשעים כמו גנבות ומריבות ועוד, בנוסף להידרדרות נפשית בגלל מצוקה בבית, מה שעלול לגרום לכך שאדם, ובעיקר הדבר בולט בקרב בני הנוער, יתדרדר לשימוש בסמים והתמכרות לאכוהול. נערים ונערות המגיעים למצב זה, באופן אוטומטי פוגעים בעתידם ומשפיעים לרעה על סיכוייהם להצליח בחיים. לעומת זאת יש אנשים שלא נותנים לעוני ולמחסור להשפיע על חייהם בתחומים חברתיים ונפשיים. הם לא נותנים לעוני לפגוע במוטיבציה שלהם וברצון להתקדם ולהצליח. הם לא רואים עצמם ככישלון, והם לא מייחסים לכסף חשיבות רבה. יש העובדים קשה כדי להשיג את מה שהם רוצים ומתגאים בכך. אפשר לומר שהצלחה או כישלון מושפעים במידה מסוימת מההרגשה הסובייקטיבית של האדם, מה שמתבטא במידת הרצון, המעשים, האמונה והיכולת שלו.

עזר מציון

המוסד המקציב קצבאות לעניים במדינה ישראל הוא המוסד לביטוח לאומי. בין הקצבאות יש קצבאות זקנה בנוסף לעזרה לעניים באה מארגונים שונים שתורמים מצרכים (בחגים למשל), בגדים ואף כסף. מדינת ישראל צריכה להשקיע הרבה בחינוך, לאתר את האזורים הקשיים ולהשקיע בהם השקעה סלקטיבית. חינוך טוב, תורם בסופו של דבר, לרווחים עתידיים. החינוך הוא למעשה הון המגדיל את הכנסות העובד.

אם נותנים לעני חינוך טוב יותר ביחס להכנסתו, כבר משפרים את מצבו בהווה, ומה שיותר חשוב, משנים את פוטנציאל הכנסתיו בעתיד. 
על ידי כך שננסה לתקן את הבעיה דרך החינוך, נפתור חלק מבעיית העוני בהווה ובעתיד, וגם נתרום לחברה בכללותה, כי יותר חינוך פירושו של דבר יותר צמיחה כלכלית. הבעיה היא שלמרות זאת, משקל החינוך בתקציב הוא 16 אחוז ומשקל תשלומי העברה לתמיכה וסיוע בתקציב הוא 20 אחוז.
אני מקווה שבשנים הבאות המדינה תשנה את התנהלותה ותדע לנהל ולהקציב כסף בצורה טובה ויעילה יותר במטרה למזער את העוני במדינתנו.

	
	שיעור האוכלוסייה מתחת לקו העוני שפורסמו בסוף 2009 (ynet)
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