טוב שיש משו"ב

תוכנת המעקב החדשה עושה סדר בחיים של מחורים, הורים ותלמידים. "אלמלא התוכנה, לא הייתי יודעת שמחר יש לבן שלי מבחן", אמרה השבוע אמו של תלמיד כיתה ח'  

"אלמלא תוכנת המשו"ב, לא הייתי יודעת שמחר יש לבן שלי מבחן", אמרה השבוע אם לתלמיד בכיתה ח' בבית ספר תיכון "רבין" בבאר שבע. "מאז הפעלת התוכנית", היא מספרת, "הרבה יותר קל לי לעקוב אחרי הילדים שלי – איחורים, חיסורים, ציונים ופעילויות".

בשנה האחרונה חדרה תוכנת המשו"ב לתוך חיינו בבית הספר. היא עוקבת בהתמדה אחרי כל צעדינו, ומכריזה על כל צרה ובעיה בלימודים ובבית הספר בפרט.

תוכנה זו, למי שעדיין לא יודע, היא תוכנה שבעזרתה ניתן לעקוב אחרי הציונים, האיחורים וה"מנות" של כל תלמיד, ובנוסף ניתן לשלוח ולקבל הודעות מכל המורים שמלמדים אותך או בכלל מעובדי בית הספר.
לתוכנה זו מספר תכונות טובות, אפשר לפתוח אותה מהבית באמצע הלילה ולקרוא את כל הציונים והאיחורים שלך היא גם מסדרת לך את כל התאריכים והשעות בטבלה מדויקת ומסודרת שכמובן ניתנת לשליטה על ידי המשתמש עצמו.
התכונה המועילה והשימושית ביותר שאני מצאתי בתוכנה היא שהיא מסוגלת ליצור גרפים של כל אירועי המשמעת שלך. 

התוכנה של חברת משו"ב, שפותחה לפני כארבע שנים, פועלת היום בלמעלה מ-200 בתי ספר ברחבי הארץ, בעיקר בעל-יסודיים. את הרעיון הגתה ד"ר מירה המאירי, מנהלת בית ספר לשעבר וכיום מנהלת תוכנית להכשרת מנהלים במכללת "אורנים". היא מסבירה: "ראיתי שבכל תחום כמעט התקשורת נעשית באינטרנט, ובבתי הספר מתקשרים באמצעות ניירות וטלפון", והיא מוסיפה, "רציתי ליצור קשר שוטף ושקיפות במידע גם בין הצוות החינוכי וגם בין הצוות לבין התלמידים וההורים". 
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התוכנה פועלת באופן הבא: כל איש צוות מקליד בזמן אמת את המידע הרלוונטי לקבוצות הלימוד שעליהן הוא אחראי. הנתונים מוזרמים ישירות למאגר המידע המרכזי של בית הספר. מרגע ההקלדה המידע זמין לעיבוד וניתן לשליפה לפי הצורך באמצעות סיסמה. המידע הממוקד, הזמין והשוטף, מאפשר זיהוי מיידי של קבוצות ויחידים על ציר ההתקדמות שלהם, דבר שמאפשר מתן משוב, מחזק התקדמות או תומך בעת נסיגה בלימודים ובתפקוד.
"מאז הפעלת התוכנית, גם הקשר בין המורים הוא טוב הרבה יותר ממה שהיה קודם לכן, ואנחנו מודעים לכול פעילות בבית הספר. אנחנו מתכתבים עם מורים אחרים, ובמידת הצורך גם עם התלמידים והוריהם. זו איכות עבודה שונה לגמרי", אומר מורה ותיק בבית הספר.
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