לא להיות קיצוני

תהליך החזרה בתשובה ביהדות מלווה לעיתים בהתרחקות מהעולם הקודם, ואפילו מבני משפחה
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"והחזירנו בתשובה שלמה לפניך", נאמר בתפילת שמונה עשרה. מהי למעשה החזרה בתשובה? יש שמגדירים אותה כתהליך נפשי וחברתי, בו היחיד משנה את אמונותיו ואת אורחות חייו ונעשה דתי יותר.
ביהדות, התשובה היא דרישה בסיסית לתיקון עצמי, שכל יהודי צריך לעשות מעת לעת, ואף נקבעו לצורך זה ימים מיוחדים – חודש אלול, הימים הנוראים ועשרת ימי תשובה.

על פי תפיסה זו, כולם אמורים לחזור בתשובה, כי לכל אחד ואחד דברים שהוא אמור לתקן ולשפר.

עם הופעת תהליך החילון גם בעולם היהודי, נוצר מצע לביטוי "חזרה בתשובה" במשמעותו המודרנית: יהודי שלא שמר מצוות לגמרי או במידה רבה, ובוחר לחזור ולקיים את מצוות הדת.

בספרות ההלכתית מקובל גם הביטוי לעשות תשובה. לפי התפיסה הדתית, אדם חילוני שמשנה את אורח חייו ונהייה דתי, הרי הוא שב "למקורותיו" או למצבו הטבעי. 
בתחילה היה שמור הכינוי חוזר בתשובה למי ששינו את אורחות חייהם מהקצה החילוני לקצה הדתי; כיום, משמעות המושג התרחבה ומכילה גם את מי שעברו ממצב של הקפדה מוגבלת על מצוות הדת למצב של הקפדה מוגברת, תהליך שנקרא בעבר: עשיית תשובה. התומכים בחזרה בתשובה מרבים לכנות מעבר זה בשם התחזקות, ואלה העוברים אותו מכנים עצמם מתחזקים. תהליך החזרה בתשובה הפוך מזה שליציאה בשאלה, שבו אדם דתי נעשה חילוני.

יהיו כאלה שיאמרו שיש אנשים שחוזרים בתשובה מתוך מניעים אינטרסנטיים ולא טהורים, כמו למשל להתחמק מגיוס לצה"ל או בעקבות מעצר, אך אותם אנשים ככול הנראה לא חזרו בתשובה אמיתית.
לדעתי, לא חייב אדם "לעזוב" את העולם בו הוא חי כל חייו, להתנתק ממנו לחלוטין כדי לחזור בתשובה מלאה. אותו אדם שמעוניין להתקרב לדת, יכול לשמור מצוות כגון הנחת תפילין, שמירה על השבת, תפילה בבית הכנסת ושמירה על החגים והמצוות שאותן כל יהודי צריך לקיים.

החרדים הם אנשים שמגזימים והופכים כל מצווה לקיצונית, ומוסיפים מצוות וחוקים משל עצמם, מה שגורם לאותו אדם להתעסק רק בחזרה בתשובה, ובמה שיקרה אחרי שיחזור בתשובה.

זו הסיבה שבגללה אני חושב שאין צורך בחזרה בתשובה, בוודאי שלא במובנה הקיצוני. קיצוניות זו מרחיקה אנשים רבים, כמוני, מתהליך של חזרה בתשובה.
יניב יעקובוב
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