החניך שזוכר את שמי

ההדרכה ב"צופים" נתנה לי הרבה יותר מאשר אני לה. צליל בריינס מספר על החוויה והסיפוק שבלהדריך ילדים אוטיסטים ובעלי מוגבלויות אחרות
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מאת צליל בריינס

אוטיזם היא הפרעת התפתחות מקיפה, המופיעה בדרך כלל בשלוש השנים הראשונות של חיי הילד ונמשכת לכל אורך החיים. סיבתה: תפקוד לקוי של מערכת העצבים המרכזית. היא מאופיינת בחוסר מוחלט או ביכולת לקויה מאוד לפתח יחסי גומלין חברתיים ולהתמיד בהם, בחוסר מוחלט או ביכולת לקויה מאוד להשתמש בשפה המדוברת ובצורות אחרות של תקשורת כדי ליצור קשר עם הזולת, וכן בהופעת תבניות התנהגות חוזרות ותחומי עניין מצומצמים, ייחודיים ובלתי אופייניים מבחינה חברתית. שלושת המאפיינים חייבים להופיע יחד. מוגבלות שכלית אינה מאפיין הכרחי, וגם לא הפרעת קשב וריכוז עם או בלי היפראקטיביות.

איך מתמודדים?
הולדת ילד עם אוטיזם גורמת להפרת האיזון במערכת המשפחתית, ודורשת מהמשפחה התארגנות מחדש. החלום על הילד הרגיל מתנפץ וגורם למשבר משפחתי.

יש הרבה הורים אשר לאחר הלידה מודעים לכך שילדם אובחן כאוטיסט, אבל בוחרים להתעלם מכך, ומתייחסים אליו כאל ילד רגיל. ילד אוטיסט שגדל במסגרת רגילה, עלול שלא לקבל את מה שדרוש לו. 

מנגד, יש הורים אשר לא מוכנים לקבל זאת שילדם שונה, מורידם את האחריות מעצמם ושולחים אותו לפנימייה. יש כיום פנימיות רבות כאלה לטיפול באוטיזם, בפרט שיש כיום תרופות שונות המתאימות לקשיים היום יומיים ועוזרים לו בכך.

פעילות גופנית וספורטיבית יכולה לתרום רבות לשיקומו של האדם הלוקה בשכלו. כמו כן, למידה מוחשית ולא מופשטת, מקלה על הלמידה וכך קולטים טוב יותר את החומר הנלמד - בצורה מוחשית של מגע.

הורים יכולים להיעזר במרצים בחסות עמותות שונות - פסיכולוגיים, יועצים שונים הבקיאים בתחום הזה ויכולים לענות על השאלות המגוונות של ההורים.

העבודה עם אוכלוסייה הלוקה באוטיזם צריכה להיות זהה לפעילות של אדם רגיל ללא שום בעיות. פעילות רגילה אבל כמובן מותאמת לצרכיו האישיים - קבוצות קטנות, יחס אישי. ילד המשתתף בפעילות המותאמת לצרכיו המיוחדים, יכול לשפר את הישגיו העיוניים בעזרת מיומנות מוטוריות.

ד"ר דוד סרנה מהמחלקה למדעי המחשב באוניברסיטת בר אילן עוסק בניסוי לבניית מודל של שיתוף פעולה, כאשר סוכנים ממוחשבים ישתפו פעולה עם ילדים אוטיסטים.

 ד"ר סרנה מצא פתרון יעיל להתמודדות של ילדים עם אוטיזם, ועם אחד הקשיים שלהם לפתח יחסי גומלין חברתיים ותקשורת.

 "ילדים על הסקאלה של אוטיזם לא מסוגלים להבין מה זה לשתף פעולה עם עוד מישהו", מסביר ד"ר סרנה, "במקום לשחק מול שחקנים אחרים, הילד מתמודד מול סוכנים חכמים המדמים התנהגות של שחקנים. תפקידו של הסוכן החכם הוא לעודד את הילד לשתף פעולה, והדבר חייב להיעשות בשלבים".
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כיום לילדים אלה יש מענה רב תחומי, המצליח לשלב אותם כאוכלוסייה רגילה בתחומים שונים, ומקפיד לתת יחס תואם לפי הצרכים שלהם כדי שיפיקו משהו ויתקדמו בתחום ההתפתחותי והלימודי.

בתנועת הצופים בבאר שבע, שם אני משמשת רשג"דית (ראש גדוד), יש גם בני נוער שסובלים מאוטיזם ומבעיות אחרות (נכות, פיגור קל-קשה, PDD), ואני מארגנת להם פעילות אפקטיביות, הבנויות ליכולות ולצרכים המיוחדים של אוכלוסייה זו.

כחלק מפעילותי בתנועת הצופים כדמות משפיעה ומחנכת (כשכבה בוגרת י'- י"ב), יצא לי לעבוד במשך שנתיים עם אוכלוסייה זאת של נוער אוטיסטי ומוגבלויות אחרות. במשך כשנה, כשהייתי תלמידה בכיתה י', הדרכתי חניכים בעלי צרכים מיוחדים, וגילתי אוכלוסייה מדהימה, שלפני כן אפילו פחדתי ממנה, והייתי מכנה אותם 'מוזרים' בהיותי ילדה קטנה.

במהלך הפעילות השוטפת עם החניכים הללו, הצלחתי לקדם נער אחד, ועד היום אני זוכרת זאת. היה לנו ילד בקבוצה שהוא גר בפנימייה בבאר שבע שמיועדת לילדים הסובלים מפיגור, וכל יום שלישי ושישי היו מגיעים אלינו חמישה חניכים משם, והיוו חלק מהגדוד בשבט, ביחד עם עוד חניכים אשר הגיעו ממקומות אחרים ונקראו – גדוד שחף.

אותו ילד היה מאובחן באוטיזם בינוני, והיה לו קושי רב בזיכרון – הוא לא זכר איך קוראים לחברים שלו ולאנשים שמסביבו - החניכים בגדוד והמדריכים וגם האנשים שפגש ביום-יום. אחת המטרות שלי הייתה שאותו חניך יזכור את שם החברים שלו לגדוד, ואת המדריכים שלו, אני כמדריכה והצוות שלי, העברנו לו פעולות על ידי המחשה של השמות בדרכים שונות, משחקים שהמטרה שלהם הייתה מציאת אותו חניך ושמו, ולאחר תהליך ארוך עם אותו חניך בפרט – שאני התמקדתי בו, הגענו ליעד הרצוי והמטרה, וכיום אותו חניך זוכר את שמות החברים שנמצאים סביבו. וכל פעם שאני מגיעה לשבט, ואפילו שאני לא מדריכה שלו כבר, הוא זוכר את שמי וניגש אליי ואומר לי – כל פעם באותן המילים - "צליל צליל, הייתה מדריכה שלנו", וכל פעם זה מרגש אותי מחדש ומשמח אותי שהצלחתי לשנות וללמד אותו משהו חדש, שאפילו לא היה יכול לזכור זאת קודם, ועכשיו הוא זוכר זאת לטווח ארוך (וגם את המדריכים שלו בשנה הנוכחית).

אומנם זה יכול להיראות פשוט, אבל בשבילו ובשביל הסובבים אותו, זה שינוי עצום.

לכו להתנדב ולתרום. מניסיון, זה נותן המון.
אבחון אוטיזם





לצערנו לא קיימת עדיין כל בדיקה גנטית שיכולה לאבחן סיכויים לאוטיזם, למעשה כל מערך האבחון נעשה באמצעות בדיקת כישוריו של התינוק. האבחון נעשה באמצעות תרגילי תקשורת הכוללים שימוש בדמיון ומשחקים, תצפיות על התנהגותו, מבדקים פסיכולוגים, מעבר על ההיסטוריה הקלינית של הילד ועוד. �מומחים המאבחנים אוטיזם משתמשים בגישה תומכת ואמפטית, מגיבים לכל יוזמה של הילד ומעודדים כל תגובה מינורית ככל שתהיה. יש לקחת בחשבון כי תהליכי האבחון מתבצעים בסביבה שאינה מוכרת לילד , כך שקשה לצפות בהתנהגות אופיינית. כפי שהיא מתרחשת בביתו. �אוטיזם מלווה לעיתים במצבים קליניים כמו פיגור שכלי ברמות מסוימות, מחלות כמו אפילפסיה, היקף הראש של הילדים גדול יחסית, קיימות מחלות מטבוליות שונות, אצל בנות ניתן להבחין בזיהומים תוך רחמיים ועוד. במקרים מסוימים ניתן להפעיל ביטוח סיעודי לעזרה בטיפול.


אוטיזם אינו מתבטא באופן זהה אצל כל הלוקים בו, ישנם אלו שיצליחו לפתח כישורים ורבליים גבוהים יחסית, ישנם אוטיסטים שמצליחים בכל זאת לתקשר עם סביבתם באופנים שונים.











אוטיזם. אתגר למשפחה





יש דרכים להתמודד                                                   מתוך yeled.org.il








