קצין וג'נטלמן

רפ"ק יצחק דדוש (60) משמש כקב"ט בחברת "פאלאס" בבאר שבע. בעבר שימש קצין חקירות במשטרת באר שבע
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נאור אלוש

יצחק דדוש, משמש כיום כקצין ביטחון בחברת "פאלאס" בבאר שבע, שעוסקת בייצור ושיווק של נרות, מגבונים ומוצרי אלומיניום ונייר.
בעברו היה רפ"ק דדוש בן ה-60, בשורה של תפקידים במשטרה, ביניהם קצין חקירות.
איך הגעת למשטרה?
"אבא שלי היה שוטר במשטרה הבריטית לפני קום המדינה. ב-14 במאי 1948, בזמן ההכרזה על הקמת מדינת ישראל, אבא שלי היה במשטרה עם מדים של המשטרה הבריטית, וכשהוא שמע על הקמת המדינה, הוא התחיל לרקוד עם דגל ישראל, ועקב כך נעצר על ידי המשטרה בטריפולי. גדלתי על הסיפור הזה, וכך בעצם נוצרה אצלי האהבה למשטרה, וחלמתי  להיות שוטר במדינת ישראל".
איך התקדמת בתפקידים ובדרגות במשטרה?
"התגייסתי כשוטר והתחלתי לעבוד כסייר במשטרת באר שבע, וכסייר למדתי את כל העבודות של שוטר מתחיל, וקודמתי להיות חוקר בעקבות מספר מקרים שפענחתי. עבדתי בחוליית רכוש שפענחה מקרי שוד ופריצות לבתים ועסקים. בעקבות ההצלחות יצאתי לקורס סמלים, ועם הזמן עברתי ליחידת הבילוש. הייתי חוקר-בלש במודיעין של משטרת באר שבע, וכשהייתי ראש חוליית רכוש, פענחתי את שני מקרי השוד הראשונים שהיו בבאר שבע, ואז הועברתי ליחידה חדשה שהקימו בנגב שמטפלת בפשעים חמורים כמו רציחות, מקרי אונס, שוד ועוד. אני טיפלתי במקרה של רצח שבצעו מהמרים ששדדו אדם, ולאחר מכן רצחו אותו בשיכון דרום. בעקבות עבודתי הטובה, יצאתי לקורס קצונה, וכשסיימתי אותו מוניתי לקצין החקירות של משטרת אופקים, נתיבות ורהט. בהמשך מוניתי לקצין מודיעין ובילוש של באר שבע. במסגרת עבודתי הכרתי את כל עברייני באר שבע והכנסתי רבים מהם לכלא. בשלב הבא קיבלתי את הפיקוד על יחידת התשאול של מרחב הנגב,  ולאחר מכן את תפקיד קצין חקירות ראשי של באר שבע".

וזהו?

"עוד לא. התפקיד הבא היה קצין חקירות נוער במחוז הדרום, כששימשתי כאחראי על כל קציני חקירות נוער בדרום. בשלב הבא נפל בחלקי לשמש ראש לשכת חקירות של רצועת עזה, כשבתפקיד זה טיפלתי במחבלים ובהברחות נשק.
מה היה התפקיד הבכיר בו עסקת? תאר במה התבטא התפקיד והם התמקדת בתחום ובאוכלוסייה ספציפיים (מיעוטים, נוער, זרים)?
"התפקיד הבכיר ביותר בו עסקתי היה כשקיבלתי דרגת רב פקד. התפקיד התבטא בכך שטיפלתי בהמון מקרי רצח, וביניהם הרצח המזעזע של בועז גיל ז"ל, נהג משאית שעבד במפעלי תובלה. זה היה בשנת 88', כשהוא נסע בקו אילת-אשדוד. בצומת בית קמה, שדדו אותו ערבים מרצועת עזה. הם גנבו את המשאית, חתכו את גופתו והבריחו את המשאית שבה היה ברזל רב לרצועת עזה. האוכלוסייה שעימה התעסקתי, הייתה בעיקר בני מיעוטים וגם בצמרת הפשיעה של הדרום".
איך שילבת מקצועיות עם רגש?
"תמיד עבדתי במקצועיות, ותמיד כשהתחלתי חקירה, ידעתי שאיני  יכול לערב בה רגש כדי להגיע אל האמת. פעלתי ביושר, אך גם בתקיפות, וידעתי גם להיות אדיב בעת הצורך. ברוב המקרים היה מעורב רגש אבל במקרים מזעזעים הייתי פועל לפי הרוע שבי ולא לפי הרגש".
מה היו הקשיים שלך בעבודה, והאם היו רגעים של סיפוק?
"הקושי הגדול ביותר היה  כשבחקירות קשות אתה לא מגיע הביתה, ופתאום מתגעגע לבית ולמשפחה, ואתה יודע שאתה לא יכול להגיע הביתה כי אתה באמצע חקירה חשובה מאוד. קושי נוסף הוא שאתה בחקירה ואתה יודע שהנחקר אשם, אבל אין לך הוכחות מספיקות כדי להרשיע אותו. רגעים של סיפוק הם במקרים שאני מצליח להגיע למה שאני שואף אליו. לדוגמה, אישה מבוגרת בת 80 הלכה לבנק להוציא את כל חסכונותיה, כדי להעביר אותם לנכדתה. לאחר שהוציאה את הכסף, בא שודד, שבר את אצבעותיה וחטף לה את התיק. באותו יום פעלתי במלוא כוחי כדי להחזיר לאישה את כספה, ועוד באותו לילה נעצר חשוד מרכזי בן 16, שהחזיר את הכסף יום למחרת".
איך התמודדת עם הסכנות שבעבודה? והאם נתקלת במקרים שאיימו עלייך או על משפחתך?
"לדעתי בכל עבודה יש סכנות, אך בעבודתי לא נרתעתי מסכנות ומאיומים, והתמודדתי איתן לפי קו מרכזי אחד, והוא - לנהוג ולעבוד ביושר, לא להירתע מאיומים ו'להיכנס' בעבריינים במלוא הכוח כדי להכניס אותם לבית הסוהר.  איומים היו רבים, לדוגמה: בזמן שהייתי בלש, צותתו לשיחה בין שני עבריינים שתכננו ביחד לחסל אותי. פחדתי, אך לא נרתעתי. פעלתי במלוא הכוח והכנסתי אותם לבית הכלא".
תאר מקרה חקירה מיוחד שנחרט בזיכרונך?
"מקרה חקירה שחרוט עד היום בזיכרוני ולא עוזב אותי היה בערב יום כיפור שנת 91'. הגיעה אלינו לתחנה ידיעה על גופה. זו הייתה ילדה בת תשע שנאנסה באכזריות ונרצחה. מה שהעבריין עשה לגופה והמראות שראיתי, לא יוצאים מהראש עד היום".
היום, כקצין בדימוס, האם לדעתך המשטרה ממלאת את תפקידה כראוי?
"לדעתי כן. אך אני חושש שהשוטרים אינם מספיק מנוסים כדי להתמודד עם מקרי הפשיעה שמתרחשים כיום במדינה".
לא מתחשק לך לחזור מדי פעם לעבודתך במשטרה?
"מתחשק לי כשאני מסתובב במרכזי בילוי ורואה עבירות, אך אני לא יכול לעשות דבר, כי אני לא שוטר, או שאני רואה ילדים שחקרתי והכנסתי את האבות שלהם לבית הסוהר, ואני יודע שהם הולכים בדרך של האבא שלהם ואיני יכול לעשות כלום".
למה לדעתך כדאי לצעירים להצטרף למשטרת ישראל?
"לדעתי כדאי להם להצטרך קודם כול כדי להגביר את ביטחון התושבים, ושיהיה כוח רב שיפקח על הנעשה במדינה שלנו כדי שתהיה בטוחה יותר".

עבודה מול נוער

איך הייתה העבודה מול בני נוער? זה דרש רגישות מיוחדת?
"העבודה עם בני נוער הייתה חוויה גדולה בשבילי, וככל שהשקעתי יותר זמן ומאמץ ודיברתי עם בוחני נוער ועובדים סוציאליים, כך ההצלחות איתם היו טובות יותר. כמובן שזה דרש רגישות. גם אני אבא לילדים, ואני יודע שילדים הם לא כמו מבוגרים, והם עושים טעויות בגלל שהם לא מפוקחים עדיין, ובנוסף לכך ידעתי שאם אהיה איתם נוקשה ואכניס אותם למעצר, ככה הם יהיו עבריינים יותר גדולים, ולכן פעלתי עם שכל וערבתי גם רגש".
כיצד לדעתך ניתן להקטין את כמות העבירות בקרב בני נוער?
"חשוב מאוד שבמסגרות החינוך יהיו הרצאות על נושאים כאלה, והוריהם של הילדים יסבירו להם וילמדו אותם ולא יהיו עדינים, אלא נוקשים יותר". 
מסלול צפוי. מהמשטרה לתפקיד של קב"ט. רפ"ק דדוש
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"לדעתי בכל עבודה יש סכנות, אך בעבודתי לא נרתעתי מסכנות ומאיומים, והתמודדתי איתן לפי קו מרכזי אחד, והוא - לנהוג ולעבוד ביושר, לא להירתע מאיומים ו'להיכנס' בעבריינים במלוא הכוח
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