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פרויקט חדש בתיכון רבין מנסה להעלות את רמת הישגי תלמידיו ולמשוך אליו אוכלוסייה איכותית מכול העיר. גיא דהן: "כל הזמן מאתגרים אותנו"
מאת:דולב הלל

לפני שנה התחיל בבית הספר התיכון על שם רבין בבאר שבע, תהליך של הקמת כיתות מצוינות בכול שכבה.

המטרה המוצהרת היא לגייס תלמידים מצטיינים מהשכונה ומהעיר לבית הספר, ולמנוע מהם שילכו ללמוד בבתי ספר ייחודיים באזור כמו הטכני של חיל האוויר, אשל הנשיא ואחרים.

כיתת המצוינות שמה דגש על לימודי מדעים, כשהמטרה היא שבוגריו יסיימו שש שנות לימוד עם תעודת בגרות ועם הגברה במקצועות כגון פיזיקה, כימיה, מחשבים וביולוגיה, ועם חמש יחידות במתמטיקה ובאנגלית. דרישת ההורים, התלמידים והקהילה ללימודים ברמה גבוהה, הביאו את הנהלת תיכון רבין למצוא פתרון לצרכים אלה. בדרך זו, יוצאים כל הצדדים שבעי רצון – בית הספר מרמת התלמידים, והקהילה מרמת הלימודים.
מנהלת בית הספר, אורה בן יעקב, הסבירה את הרציונל: "כיתות המצוינות הוקמו מכמה סיבות, שהראשונה שבהן היא רצונם של תלמידים להשתייך לכיתות מעין אלה. סיבה נוספת היא הקמת כיתות מסוג זה בכל העיר, וסיבה שלישית היא הרצון להגדיל את מספר התלמידים שמסיימים את לימודיהם עם בחינת בגרות איכותית. אנחנו מאוד שבעי רצון מהתוצאות, כמו גם התלמידים והוריהם. תוצר לוואי של הקמת כיתות המצוינות היא צמיחת תלמידים מצטיינים גם בכיתות הרגילות. מתברר שהקמת כיתות אלה נתנה מוטיבציה לתלמידים אחרים להצטיין, תלמידים שקודם לכן 'נבלמו' על ידי התלמידים היותר דומיננטיים".
עמית אוחיון, תלמידת כיתה י'1 מוסיפה: "אני מאוד מרוצה בכיתה. הלימודים הם ברמה גבוהה ואנחנו מאוד מגובשים. יש לנו את המורים הטובים ביותר בבית הספר".
גיא דהן, תלמיד כיתה י"א1 טוען ש"חומר הלימוד שלנו שונה מזה של שאר הכיתות, וכל הזמן מאתגרים אותנו. רוב תלמידי הכיתה מגבירים מקצועות כמו פיזיקה, מחשבים וביולוגיה. ההרגשה בכיתה טובה מאוד".
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