לא להפרטה

בתי סוהר פרטיים. בעד ונגד. התשובה בשורות הבאות
בית סוהר פרטי הוא בית סוהר שניהולו הועבר מידי המדינה לידי חברה פרטית. בתי סוהר פרטיים קיימים במדינות שונות בעולם, במידות שונות של הפרטה.

במרץ 2004 אישרה הכנסת את התיקון לפקודת בתי הסוהר‏‏, שאיפשר את הקמתו של בית סוהר פרטי. לפי החוק, הוסמך שירות בתי הסוהר, באישור השר לביטחון הפנים, להתקשר עם זכיין פרטי לשם הקמה, ניהול והפעלה של בית סוהר. 

מאחר שדובר בניסיון ראשון, נקבע בחוק כי יוקם בית סוהר אחד בלבד במתכונת זו (בסמוך לבאר שבע), ובו תפוסה של 800 אסירים. כן נקבעה אוכלוסיית היעד של בית הסוהר, בעיקר אסירים שתקופת מאסרם אינה עולה על שנה.

כחלק מאמצעי הפיקוח על הזכיין, נקבע כי תוקם ועדה מייעצת לנציב בתי הסוהר, בכל הנוגע לזכויות האסירים בבית הסוהר הפרטי, לרבות שיקומם, רווחתם ובריאותם. חברי הוועדה יהיו שופט מחוזי בדימוס, נציג הסנגוריה הציבורית, נציג לשכת עורכי הדין, נציג המועצה לקרימינולוגיה, עובד סוציאלי ונציג הרשות לשיקום האסיר.

בנובמבר 2005 זכתה חברה בבעלות "אפריקה ישראל" ו"מנרב", במכרז להקמתו והפעלתו של בית הסוהר במשך 25 שנים. 

במרץ 2005, הגישו חטיבת זכויות האדם של המכללה האקדמית למשפטים ברמת גן וגונדר בדימוס שלמה טויזר עתירה‏‏ לבית המשפט העליון, בבקשה להורות על ביטול התיקון. העותרים טענו כי החוק עומד בסתירה לסעיף 1 לחוק יסוד: הממשלה, הקובע כי "הממשלה היא הרשות המבצעת של המדינה", כי זכויותיהם של האסירים ייפגעו, וכי בהליכי חקיקתו של החוק נפלו פגמים שמחייבים את פסילתו. ביולי 2006 דחה בג"ץ את בקשת העותרים ופעולות הקמת בית הסוהר נמשכו. 
ב-19 בנובמבר 2009 פסק בג"ץ, ברוב של שמונה שופטים אל מול דעת מיעוט של השופט אדמונד לוי, כי ניהול בית סוהר בידי גורמים פרטיים אינו חוקתי, ומהווה פגיעה בזכות לחירות, כמו גם בזכות לכבוד. לפיכך נקבע כי התיקון לפקודת בתי הסוהר בטל מיידית.

המתנגדים להקמת בתי הסוהר הפרטיים בישראל ובעולם, משתמשים בנימוקים שונים. אחת הטענות היא שכאשר מפעיל את בית הסוהר זכיין פרטי, השיקול הכלכלי הוא שעומד לנגד עיניו. השאיפה למקסם את רווחיו אינה עומדת תמיד בקנה אחד עם אלמנטים חשובים בבית סוהר כגון רמת האבטחה ורמת ההכשרה של הסוהרים מצד אחד, והשמירה על זכויותיהם של האסירים ועל תנאי הכליאה שלהם מצד שני. 
בעיה נלווית לכך נובעת מהשאיפה הטבעית של כל חברה עסקית להגדיל את הביקוש למוצר שהיא משווקת. במקרה של בתי הסוהר, האינטרס של החברות המנהלות אותן הוא להביא להגדלת הביקוש לבתי סוהר, בין היתר באמצעות פעילות להחמרת הענישה, כדי להגדיל בכך את מספר האסירים. 

קיים חשש שהנהלות בתי הסוהר, המקבלות תשלום על פי מספר האסירים, ייטו שלא להמליץ בפני ועדות השחרורים על שחרור מוקדם ממאסר. 

טענה נוספת שמשמיעים מתנגדי ההפרטה היא כי העברת סמכויות אכיפה מידי המדינה לגופים פרטיים פוגעת בריבונותה. החשש המועלה הוא שכאשר פעולה שמזוהה עם רשויות המדינה מבוצעת על ידי אדם פרטי, ייטשטש הזיהוי של המדינה עם החוק ואכיפתו, והדבר עלול להביא לזילות החוק בעיני הציבור. 

לדעתי, למרות שההפרטה מקלה על המצב הכלכלי של המדינה, אני מסכים עם החלטת הבג"ץ שמנע את הקמתם של בתי כלא פרטיים בישראל, שעלולים  לדאוג יותר לאינטרסים הכלכליים ולהכנסות שלו מאשר לאסירים, לזכויותיהם ולתנאי המאסר שלהם.
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