"זה רעל שהורג אותך"

יוסי (שם בדוי) בן 18 מב"ש הספיק הרבה בחייו. הוא התמכר לסמים קשים, נגמל ועכשיו הוא מגדיר את עצמו כ"נקי". בראיון עם יעקב אירמייב הוא מספר על הגורמים שהביאו אותו להשתמש וכיצד התקלקלו היחסים עם הוריו 
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יעקב אירמייב

יוסי (שם בדוי), הוא צעיר בן 18, שהספיק להשתמש בסמים וגם להיגמל. ההורים ניתקו איתו את הקשר, וחשוב לו להעביר לקוראים מסר ואות אזהרה. "שלא תגיעו למה שאני הגעתי", הוא אומר.
איך היו החיים שלך לפני שהתחלת להשתמש בסמים?

"לפני שהתחלתי להשתמש, זה היה בערך לפני גיל 15, חיי היו רגילים. הייתי הולך לבית ספר כמו כולם ובצהריים היו לי תחביבים כמו כל ילד אחר עם שאיפות וחלומות לעתיד. לפני שהתחלתי עם הסמים הייתי ביחסים טובים עם ההורים שלי, עד שקרה מה שקרה, ונגררתי לעולם שלא חשבתי שאני אהיה בו".

מה גרם לך להתחיל להשתמש? איפה החלה הנפילה שלך?

"כל החבר'ה שהייתי איתם, השתמשו בסמים. בהתחלה הייתי היחיד שלא משתמש. לפעמים, אני אגיד לך הוסול (מילה של  עבריינים שמשמעותה דוגרי) הייתי מרגיש קצת בצד, שונה מהם, אבל היה לי אופי מאוד חזק. הפעם הראשונה שהתחלתי הייתה במסיבה של חבר. הבאנו כמה בנות, ואז אחת מהן הוציאה סם והיא הציעה לי. רציתי להרשים אותה, ואמרתי לעצמי, אני לא אצא פארש. ז הייתה הפעם הראשונה שנפלתי".
האם השימוש  בסמים נבע מהצורך להתחבר לחברה מסוימת?
"כמו שכבר אמרתי לך בשאלה הקודמת, היו רגעים שהייתי לבד ורציתי תמיד להתחבר לחבר'ה, שיהיה לי כיף. להתחבר לחבר'ה שהיו מעשנים, "הגברים", והרגשתי שאם אני אתחיל לעשן אני אהיה אחד מהם, ובאותו הזמן רציתי להרשים את בחורה שהציעה לי את אותו סם".

אתה חושב שאם לא היית חיי בסביבה של נערים עבריינים, היית נוהג אחרת? 
"אני לא חושב, אני בטוח. כי אם הייתי חיי בסביבה אחרת, לא הייתי נחשף ונסחב לכל הסמים האלה בגיל צעיר. ולא הייתה לי את הנגישות הקלה הזו לקבל כל סוג של סם, וזה לא רק אני, זה כל אחד ואחד שמעשן כרגע ועדיין לא נגמל. אי אפשר לדעת איזה מכשולים צופן לך העתיד".

ממה אתה בורח? 
"כנראה שברחתי מהלבד, מהלא  להיות לבד כל הזמן ולא להיות מקובל. הייתי צעיר, גם חשבתי שזאת הדרך הבטוחה להתקבל לחברה של אנשים מעניינים ולהשיג בנות".
כיצד היית משיג את הסמים?

"במקום שהייתי מסתובב הדרך להשיג את הסם הייתה קלה מאוד, כמו לקנות מסטיק מהחנות. גם האנשים שמכרו בעצם הכירו אותי, והדרך להגיע לכל סוג של סם הייתה קלה. כשהכירו אותך בתור אחד שמעשן לא הייתה בעיה".
האם הסתבכת פעם עם המשטרה? 
"לא פעם אחת. אם זה היה רק פעם אחת, זה היה טוב. כמעט כל שבוע הייתה אצלי משטרה בבית. זה יכול היה להיות לפעמים באמצע הלילה. אתה שומע דפיקות שמעירות את כל השכונה והמשפחה". 
תאר את ההרגשה שלך כשאתה משתמש. 
"הרגשה של סיפוק, הרגשה של ניתוק מהעולם. ההרגשה היא שאתה יכול להיות מי שאתה רוצה. לשכוח מכל הצרות מסביב  המשפחה".
מה חושבת המשפחה על כל העניין, איך היא קיבלה את זה, והאם היא תומכת בך. אם כן, כיצד? 
"המשפחה שלי נגד הסמים האלה, כי זה לא היה מקובל במשפחה שלי ואף אחד לא השתמש מעולם בסמים במשפחה שלי. זה פגע בהם. גם הגנבות שהייתי גונב מהם כל פעם כדי לקנות את הסם. לפני זה הייתי הגאווה היחידה שלהם.    אמא שלי קיבלה את זה בהפתעה היא הייתה היסטרית. לעומתה, אבא שלי כבר ויתר עלי מזמן, זה לא עניין אותו. ככה לפחות זה ניראה לי מהצד. אמא שלי תמכה בי רק בזה שהיא הייתה מדברת איתי ולבסוף היא שלחה אותי לגמילה והיא מימנה את הגמילה". 
האם הסביבה תמכה בך לאחר ההתדרדרות או שהיא העדיפה לשמור מרחק? 
"השתדלתי שלא יידעו מזה אנשים שלא צריכים לדעת, והשתדלתי להתנהג רגיל, לא להחסיר הרבה מבית הספר, כי חשבתי שאף אחד לא יכול לעזור לי, אבל טעיתי ופחדתי שאנשים יתחילו להתרחק ממני ולדבר עליי. כך שהסביבה לא ידעה מזה כלום".
האם יש לך קרוב משפחה שנכלל בתוך מה שנקרא "נוער בסיכון"?
"התופעה הזאת 'נוער בסיכון', לא קיימת אצלי במשפחה. אני היחיד במשפחה שלי שנמצא בסיכון יום יומי".
האם אתה מטופל אצל גורם כלשהו? 
"עכשיו לא, אבל הייתי בגמילה כמה חודשים. עכשיו אני נקי". 
מה מצבך כרגע, והאם אתה רוצה לשנות את המצב שנקלעת אליו?
"מצבי כרגע טוב יותר, ואני הפסקתי עם כל הסמים מאז שנכנסתי למוסד סגור לגמילה  שניתק אותי מהסביבה וכל זה בזכות אימי. המצב שנקלעתי אליו השתנה כבר, אבל היחסים ביני ובין הוריי נותר כמו שהיה, ואני מקווה שמתישהו הוריי יסלחו לי כי הייתי צעיר וטיפש". 
אם היית יכול להחזיר את הגלגל לאחור, האם היית עושה או משנה משהו?
"כן, אם הייתי יכול להחזיר את הגלגל לאחור, הייתי נזהר ולא מתחבר לחברה מעשנת, וכך, כל משקרה לי בשלב מסוים של החיים, לא היה קורה, וכל הסבל שהמשפחה שלי עברה, היה נמנע".

למה הסכמת להתראיין?
"כדי להעביר למי שיקרא את זה שסמים זה לא מה שהם חושבים, וכשמתחילים  ומתמכרים, לא יוצאים מזה בקלות, וגם להעביר מה חוויתי, ושלא יכנסו לזה".
מה היית ממליץ למי שיקרא את הראיון?
"שיבין כמה החיים שלו יפים, כמה שצריך לנצל את החיים לטובה  וללמוד ולנצל כל רגע בחיים, ושסמים זה רעל וזה הורס אותך והורג אותך".
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