טכנאי הקומבינות

איש מחשבים שרימה עשרות לקוחות, פוטר מעבודתו. קורבן עקיצה: הוא התקין לי תוכנית פיראטית בחצי המחיר, וזה לא מנע מהמחשב להידבק בווירוס
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תושב באר שבע בן 58 הגיש לאחרונה תלונה נגד טכנאי מחשבים בגין מעשה מרמה. הדבר התרחש בשכונת נווה זאב בעיר, לאחר שהזמין מחנות מחשבים בשכונה טכנאי שיבוא להתקין אצלו במחשב תוכנית אנטי וירוס. כאשר הגיע הטכנאי לביתו של הלקוח, הוא שאל אם הוא מעוניין שיתקין תוכנית זהה בחצי המחיר. כשנשאל אם התוכנית ממלא את אותן הפונקציות, ענה לו איש המקצוע בחיוב. לאחר הסכמת הלקוח, התקין הטכנאי את התוכנית שהביא עימו בתיק, ואת התוכנה החדשה החזיר לחנות.

כעבור כמה ימים, נפגע המחשב מווירוס, וכשחזר הלקוח לחנות, התברר שטכנאי הקומבינה כבר לא עובד שם. בעל החנות ששמע את תלונת הלקוח, סיפר שהטכנאי עשה לו בעיות וגרם לו נזקים גם במקומות אחרים, ולכן פיטר אותו. רק באותה השיחה הבין בעל החנות שעוד לקוח נפל ברשתו של הטכנאי. לאחר משא ומתן קצר, רכש הלקוח את התוכנית החוקית, עם הנחה קלה בלבד. על זה נאמר – מה שעולה בזול, בסוף עולה ביוקר...

לדעתי יש להחמיר בענישת אנשים אשר מורידים וצורבים  תוכנות פיראטיות מכמה סיבות, כשהמרכזית שבהן היא פגיעה בזכות לקניין רוחני. 

אגב, נתונים אחרונים מראים כי שיעור הפיראטיות בישראל בתחום התוכנה העסקית, עומד על 33 אחוז, המייצגים אובדן הכנסות של 66 מיליון דולר לתעשיית התוכנה. שיעור הפיראטיות בישראל עדיין גבוה לעומת זה הנמדד במדינות מתקדמות מבחינה טכנולוגית, כגון ארה"ב, אנגליה, יפן ומדינות סקנדינביה. לפי אותם נתונים, המצב בישראל חמור במיוחד בקרב חברות וארגונים קטנים, וכן בקרב עסקים הפועלים מבתים פרטיים, בהם רמת השימוש הפיראטי היא גבוהה ביותר.
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