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עולם השפע שבו אנו חיים יוצר בעיה גלובלית – תושבי כדור הארץ הולכים וסובלים, יותר ויותר, מעודף משקל. מה הסיבות? מה הסכנות? מה הפתרונות?
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מאת נאור אלוש 
נועה היא נערה בת 17, תלמידת כיתה י"ב במגמה לתיאטרון באחד מבתי הספר התיכוניים בנגב. היא סובלת מעודף משקל.

מאז גיל שבע הייתה ילדה שמנה. בגיל בת מצווה, לקחו אותה הוריה לדיאטן מומחה, ד"ר חרמון, שהמליץ על דיאטה קשה. נועה הצעירה נאלצה להתמודד עם עודף המשקל שלה. היא רזתה מאור לקראת מסיבת בת המצווה שלה, אך מה שהיא והוריה לא ידעו, שלאחר סיום הדיאטה הרצחנית יש צורך בהשגחה צמודה מדי שבוע ולאורך זמן. מכיוון שהנערה והוריה לא הקפידו לשמור ולהשגיח, נועה החלה להשמין שוב ואף עלתה כפול מעל משקלה הקודם, והיא כבר נמצאה בתוך קבוצת סיכון, כשילדה בת 13 שקלה כמו גבר בן 40. נועה כבר החלה להתייאש כמו גם הוריה. מאז, עם עליות וירידות, נועה ממשיכה להשמין ומנסה דיאטות רבות, אך נכשלת בכולן. 
לאחרונה החליטה נועה לקחת יוזמה, ולעבור ניתוח לקיצור קיבה אצל המומחה בתחום, ד"ר אליעזר אבינוח מבית החולים "אסותא".
הסיפור של נועה הוא לא סיפור יוצא דופן בעולם השפע של ימינו. ההשמנה בקרב בני נוער ומבוגרים היא תופעה שהולכת ומתפשטת בארץ ובעולם.

יש גורמים רבים להשמנה, כשעל פי מחקרים רבים, גורם מרכזי להשמנה בארץ בקרב ילדים הוא חברות המזון המהיר, שמשפיעות מאוד על הצעירים.

ההשמנה, בנוסף לפגיעה בצד האסטטי שלה, מתלווה בסיכונים רבים שיכולים לגרום לסיבוכים כגון סוכרת, יתר לחץ דם ועודף שומנים בדם.

גם דיכאון משמין

גורם נוסף להשמנה הוא דיכאון, שזהו גורם השכיח ביותר אצל מבוגרים להשמנה.

לפי ד"ר אסנת רזיאל, מנהלת המרכז לטיפול בהשמנת יתר (מלב"י), "המשוואה של דיכאון והשמנה מוכרת לרבים מאיתנו כמו חוסר מצב רוח אשר מוביל לאכילה מוגברת, ואילו הנטייה לאכול הרבה מתוך תחושת הדכדוך מובילה להחרפת ההשמנה ולרגשות אשם".

מחקרים רבים מוכיחים כי כל צורות ההשמנה הן מקור לדאגה, אך ההשמנה של פלג הגוף העליון מדאיגה יותר.

השמנה באזור הבטן עלולה להוביל להתפתחות סוכרת, יתר לחץ דם ומחלות לב שונות. השמנה זו, שזכתה לביטויים רבים כגון "כרס בירה" או "השמנת תפוח", שכיחה יותר בגברים מאשר בנשים.

ממחקרים קודמים עולה כי נשים בגיל העמידה אשר סובלות מהשמנת יתר קיצונית, הן בעלות סיכוי רב יותר ללקות בדיכאון מנשים אחרות שאינן סובלות מהשמנת יתר. כמו כן, נמצא כי השמנת יתר קיצונית מלווה באכילת יתר ובירידת הכושר הגופני.

ניתוח או דיאטה?

דעתו של  ד"ר דוד גויטיין, מומחה בכירורגיה כללית, בעל התמחות-על בכירורגיה זעיר פולשנית עם דגש על כירורגיה לטיפול בהשמנת יתר, מסביר מה עדיף - דיאטה או ניתוח: "מגיפת ההשמנה פוגעת גם בצעירים. בני נוער עם השמנת יתר חולנית, סובלים מבעיות פיזיות ורגשיות. מחקר מראה שניתוח הרזיה עשוי להועיל יותר משינוי הרגלי החיים. בעיית מתבגרים עם השמנת יתר חולנית, הולכת ועולה בשנים האחרונות. אלה סובלים ממחלות שקשורות להשמנה ושנחשבו עד לא מזמן למחלות של גיל מתקדם בהרבה, ביניהן סוכרת עודף שומנים בדם, מחלות כלי דם, שחיקת סחוסים הרבה לפני גיל הזקנה ועוד. לתופעה מדאיגה זו חייבים לצרף גם את ההשפעה הפסיכולוגית חברתית העצומה שיש להשמנת היתר. מתבגרים בעלי עודף משקל סובלים מבעיות קשות בדימוי גוף ומתקשים מאוד במצבים חברתיים.
איך משנים הרגלים?

הטיפול הראשוני בבעיה הוא ניסיון לשינוי הרגלי חיים: דיאטות, הגברת פעילות גופנית על חשבון פעילות פסיבית (צפייה בטלוויזיה או ישיבה מול מחשב), אימון גופני, ניסיון לשנות הרגלי אכילה וצריכת מאכלים "נכונים" – כל אלה מומלצים במקום צריכת מוצרי מזון עתירי קלוריות.
לאחרונה התעוררה התעניינות באפשרות להציע טיפול ניתוחי לטיפול בהשמנת יתר קיצונית גם למתבגרים מתחת לגיל 18. הרף התחתון של הגיל אינו מוסכם, אך בנייר עמדה של משרד הבריאות והאיגוד הבינלאומי של כירורגיית ילדים, מדובר על גיל גבוה מ-14 לבנות ו-15 לבנים. למגבלת גיל זו מצטרפת רשימה של דרישות המתייחסת לבגרות המינית והפיזית של המועמדים לניתוח, והמתייחסות גם לאספקטים הסביבתיים, המשפחתיים והפסיכולוגיים של המתבגר.

קבוצת חוקרים מאוסטרליה הציגה מחקר שבו היא השוותה קבוצה של 50 מתבגרים בגיל 18-14, אשר חולקו אקראית לקבוצת ניתוח של קיצור קיבה וקבוצת התערבות ב"הרגלי החיים בריאים". ההתערבות בהרגלי החיים כללה תוכנית מבוקרת, עם ליווי והדרכה על ידי דיאטנים, אנשי כושר גופני, מומחים ברפואת ספורט ושיתוף הורים בכל הפעילויות החינוכיות. קבוצת המנותחים קיבלו תמיכה דומה מבחינת ייעוץ דיאטני וליווי רפואי ופסיכולוגי במידת הצורך. 
מהמחקר עלה כי בקבוצת המנותחים 84 אחוז הצליחו להוריד מעל 50 אחוז מעודף המשקל כעבור שנתיים, זאת לעומת 12 אחוז בלבד בקבוצת "הרגלי החיים". המנותחים איבדו בממוצע כ-35 ק"ג לעומת שלושה ק"ג בקבוצה השנייה, אובדן עודף המשקל הגיע ל-79 אחוז אצל המנותחים לעומת 13 אחוז מאלה שלא נותחו. 
המנותחים דיווחו על שיפור באיכות חייהם, זאת לעומת פחות מחצי מהקבוצה שלא נותחה.תוצאות מחקר אלה מצביעות באופן מובהק את יתרונות הניתוח בהשגת התוצאות הרצויות. חשוב לציין כי שליש מהמנותחים נזקקו לניתוחים חוזרים לטיפול בבעיות הקשורות לטבעת.


טיפולים אלטרנטיביים





אחרי שניסיתם כמעט את כול הדיאטות, ירדתם, עליתם ושוב חוויתם על בשרכם את הלהיט התורן בתחום הדיאטות, כדאי לבדוק מהן השיטות האלטרנטיביות לירידה במשקל. 


 


ניקוי רעלים


 


שיטה לניקוי איברים פנימיים הנקראת "חוויה בירוק", שמסייעת להרזיה. להרבה אנשים יש נטייה לאגירה של מתכות כבדות ורעילות בגוף, דבר היוצר שינוי בחילוף החומרים ואז יש תשוקה למזון ספציפי או לטעם מסוים בכמות גדולה.


 


אבחון דרך גלגל העין


 


לגבי אנשים שאינם סובלים מעודף משקל קיצוני, ניתן לעשות אבחון דרך גלגל העין והציפורניים ולבנות אסטרטגיה טיפולית מתאימה. 





שחזור גלגולים





זיו מאיר, מחבר הספר "גוף נפש והפרעות אכילה", עוסק בשחזור גלגולים, בתקשור ובשיטות ריפוי אנרגטיות. לדבריו, קל ביותר לטפל בהפרעות אכילה קיצוניות, כדוגמת אנורקסיה ובולימיה, באמצעות טיפול היפנוטי. מאיר רואה בהפרעות אכילה תוצאה של הצטברות חוויות שליליות.


  


טיפול בהילינג


 


בנוסף לפן הנפשי, טיפול בהילינג יכול להמריץ את חילוף חומרים. 





דיקור באפרכסת האוזן


 


ד"ר אריק ויסבורד, מומחה לרפואת אף אוזן וגרון, מאמין ביצירת מסלול הרזיה אישי, כשבשלב הראשון מוחדרת מחט לנקודה באפרכסת האוזן שמאותרת על ידי מיקרוסקופ. המחט נשארת קבועה למשך שישה שבועות ומטרתה להביא לתחושת שובע לאחר אכילת כמויות קטנות של מזון.





עיסוי ורפלקסולוגיה





עיסוי עשוי לעזור לאדם להתחבר לגוף ולהרגיש נוח בתוך הגוף שלו, ובדרך זו לסייע בתהליך ההרזיה.


 








טיפול אחר
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